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Horváth Márton elv társ» a „Szabad 
Nép" felelős szerkesztője ma délután 

0 érakor beszél a Bikában

ti. ÉVFOLYAM, 212. SZÁM 1940 SZEPTEMBER 32, VASiRYVT

Kommunista fanét 
minden dolgozó 

kezébe!
Ma reggel újból szél rajzoltak 

városban s az egcsz országban 
jó kommunista harcosok, hónuk 
alatt pártunk központi és helyi sa 
tójával. Megkeresik az okos szóra 
hallgató dolgozókat, beszélgetnek
velük a nagyvilág és » község 
gondjairól, a népek szabadsághar 
náról és arról: hogyan szolgálhat 
jak ezt a földrészekét megmozdító 
küzdelmet azzal, ha a kommunista 
sajtót olvassák.

Aki dolgozott munkásmozgalom 
bari, az jól tudja ; az újság egyik 
legkülönb fegyverünk a nép jogaiért
vívott harcban, A kommunista
sajtó és a kommunista mozgalom 
széiiéphetetlen, egyik sincs meg a 
másik nélkül. Gondoljunk az illcgá 
lis időkre ; a nép igaz ügyéért bar 
co'ó, told alá kényszerűéit hazafiak 
ezer veszély, sűrűn sújtó halál,
börtön ellenére kinyomtatták titkon 
az igaz kommunista szót. A kom 
mun ista röplapok, újságok nem al 
kudtak meg sem Horthyval, sem 

. Bethlennel, nem p aktáitok nemzet 
gyilkosokkal, kegyetlen harcot hír 
deltek ellenük, akik a sír felé von 
szólták a magyar munkást és pa 
rasztoi. A kommunista sajtó hitet 
adott, okosított, szervezett, az cl 
nyomatás mélyéből megmutatta az 
utat a szabadság felé.

Nekünk nincs szégyenkeznivalónk, 
jó a Ic’kiismeretünk; Horthy fehér 
terrorjától Szálast vérengzéséig 
nem írtunk le egyetlen hazug szót 
sem. Nézzék meg a hitetlenek az 
illegális kommunista nyomtatvá­
nyokat és tegyék mellé a ma is 
megjelenő lapokat, a „demokratiku­
sakat“, „Kis Újságot“, „Dcbrc- 
czcn“-t. Meglátják : kik szolgálták 
hűen hazánkat, kik voltak az igaz 
magyarok és a jövőre jó példának 
megőrizhetik : kire hallgassanak ? 
Ha több foganatja lett volna az 
illegális kommunista szónak, ma 
nem rónának ránk ilyen súlyos hé 
két Párizsban. A magyar kommu­
nisták irányításával megszerezhet­
tük volna megunknak végkép Er­
délyt s ma a magyarság a legbe- 
csültebb nép lenne a Duna táján.

Dicső hagyományokat folytattunk, 
amikor a felszabadulás után felvi­
rágoztattuk a szabad kommunista 
sajtót. Azőla nem teszünk mást 
csak különb lehetőségek között 
folytatjuk ez eddigit: harcunkat 
népünkért. boldogabb jövőjéért. 
Minden küzdelmében ott állottunk 
harcos sorainak elén, vezettük 
földreformért, köztársaságért, jó 
forintért, embosréges békéért vívott 
harcát. Nem alkudtunk a legvére­
sebb terror idején sem, ma sem 
környékezhet meg bennünket az cl 
nyomók érdeke. Nem hallgatunk a 
parasztnyúzó malmosok szavára, 
csak a községesítést követelő pa­
rasztokéra, minden erőnket a telhe­
tetlen tőke és a nemze-tvesrtő álma­
gyarok ellen fordítjuk. A múltból 
ránkháramló sok nyomorúság elle­
nére újjá, szabaddá, boldogabbá és 
:i dolgozókévá akaróik tenni hazán­
kat.

Csehszlovákia ragaszkodik 
200.000 magyar kitelepítéséhez
A magyar területi és politikai kejyhez benyújtott csehszlovák pót-
Z n I r c A rf v-urín.!'ziV 1 _.....................bizottság pénteki ülésén a fasiszta 

szervezetek feloszlatására vonatko­
zó cikkelyt tárgyalták, amelyhez 
Csehszlovákia pótindítványban azt 
kérte, hogy Magyarország "oszlassa 
fel a revizionista szervezeteket is. 
A bizottság egyhangúan elfogadta 
a cikkelyt, amelynek szövege a kö­
vetkező: Magyarország a fegyver­
szüneti egyezmény érielmében fel­
oszlat minden politikai, .katonai, 
vagy haderonkívüli fasiszta, jellegű 
szervezetet, amely ellenséges; pro­
pagandát, beleértve a revizionista 
propagandát is, folytai a Szovjet­
unió, vagy bármely más egyesült 
nemzet ellen.

Ezután áttértek a .bécsi döntés 
megsemmisítésére vonatkozó elk­

üldi iványra.
Az angol megbízott kijelentette, 

hogy az albizottság jelentésének 
első részét, amely a bécsi döntés 
jogi következményeiről szól, elfo­
gadja, de a közgazdasági következ­
ményekre vonatkozó második részt 
a gazdasági bizottság ele javasolja 
utaltatni.

A csehszlovák delegátus felszó­
lalásában fennlartotta eredeti, pót­
indítványát, majd a bizottság vita 
után egyhangúan úgy határozott, 
hogy a jogi. következményekről 
szóló jelentést elfogadja, a gazda­
sági következményekről szóló részt 
pedig a gazdasági bizottság elé 
utalja.

C Sem®rails megismételte vád salt
Ezután következett a 200.000 

szlovákiai magyar kitelepítésére vo­
natkozó csehszlovák pótindítvány 
feletti vita. Clemen fia vitába szállt 
a magyar statisztikai adatokkal, 
majd azzal vádolta a magyar kor­
mányt, hogy szabotálja a magyar- 
csehszlovák lakosságcsere egyez­
ményt és megismételte a magyar 
kisebbség elleni vádját a csehszlo­
vák állam felbomlásé!ásái'a vonat­
kozóan. Kijelentette, hogy Cseh­
szlovákia a kitelepítés tekinteté­
ben kész alávetni magát az Egye­
sült Nemzetek , ellenőrzésének.

Az amerikai delegátus felszóla­
lásában kétkedését fejezte ki 
afelett, hogy a javasolt mód el­
érné-e a tartós megegyezést a ki­
sebbség kérdésében. Nem írhatja 
alá azt a tételt, hogy a magyar 
kormány és a magyar nép akarata 
ellenére létrejövő áttelepítés meg­
felel a béke érdekeinek. A- kisebb­
ségi kérdés megoldására más mód 
s ián, ezt bizonyítja a jugoszláv-: 
magyar megegyezés. Az Egyesült 
Államok nem. fogadhatja el az ál- 
eiepitési javaslatot. Az amerikai 

kiküldött ezután megismételte azt 
korábbi javaslatát, hogy Ma­

gyarország és Csehszlovákia folya­
tasson kétoldalú egyezmény aláírá­
sára irányuló tárgyalásokat. Ha 
erre nem kerülne sor, az Egyesült 
Államok kormánya kötelezve erez­

né magát arra, hogy a csehszlovák 
javaslat ellen, szavazzon, mert a 
pótindítvány elfogadása azt jelen­
tené, hogy a kényszer-kitelepítés cD 
vét beleszövegezík a békeszerző­
désbe. Jarasolta, hogy az egész 
ügyet küldjék vissza az albizott­
sághoz, hogy az Atlanti Charta és 
az Egyesült Nemzetek alapokmá­
nyának szellemében vizsgálják meg 
a kérdést.

Yisinszkyj szovjet delegátus be­
szédében hangsúlyozta, hogy a 
csehszlovák-magyar egyezmény nem 
járt a várt eredménnyel és ezt a 
kérdést az európai béke érdekében 
meg kell oldani.

A potsdami megállapodások 
értelmében Magyarország 500.000 
németet telepíthet át Németország­
ba és ezek közül szeptember 1-ig 
mindössze 136.000-eb telepítettek, 
ki. Ha a németek teljes kitelepíté­
se megtörténik', akkor a szlovákiai 
magyarok befogadásának nincsen 
lkádálya. Sokkal jobb volna Ma­
gyarországra, ha svábjait jó ma­
gyarokkal helyettesítené. Csehszlo­
vákia leszögezte, hogy biztosítja a 
kitelepítendők tulajdonjogi érde­
keit- Visinszkij végül kijelentette, 
hogy a Szovjet unió támogatja. a 
csehszlovák javaslatot. A bizottság 
ezután hétfőre halasztotta a vita 
folvtalásíV.

gyár érdekeltség értéket és art az 
összeget is, amellyel a bányaerde- 
keltség átengedése a most folyó és 
az ezután következő jóvátétel! év­

nek a merögaedasógra és as ipari'« 
nehezedő terheit csökkenti. Ebhói a 
célból megbeszélésre kerül sor a 
Szovjet únió és a magyar kormány 
megbízottjai közöl!. Szombaton reg­
gel Budapestről Moszkvába utaztak 
dr. Éress János államtitkár, a jó­
vátétel! hivatal elnökének vezetésé­
vel a szakértők.

Truman lemondatta 
Wallaeet

Truman elnök pénteken felkérte 
Wallace kereskedelmi minisztert, 
hogy mondjon le. Az elnök hangsú­
lyozta, hogy az amerikai külpolitika 
teljes mértékben ugyanaz marad, 
megváltoztatását nem vették tervbe. 
Wallace beszéde cs a kormányzat 
külpolitikája között alapvető össze­
ütközés történt és ez veszélyezteti 
az Egyesült Államoknak más orszá­

gokkal vaio kapcsolatait. Wallace 
bejelentette, hogy lemond tárcájá­
ról. Az elnökhöz. intézett lemondó­
levele igy hangzik : „Kívánságához 
híven a miniszterségről lemondok, 
de továbbra is küzdők a békéért és 
biztos vagyok benne, hogy ezt Ön 
is helyesli és nagy erőfeszítéseim­
ben csatlakozik hozzám.“

Molnár Erik népjóléti miniszter elvtárs
meglátepltsi a hajthibaitei OyermeMrost

A „Néplap“ beszámolt, a hajdú­
ira diiáö Gyermekváros pái’aíhut
kczdeményezésécől az • e.hagyott 
gyermekek nevelése terén. Erről 
személyes meggyőződést szerezni 
most maga. a népjóléti miniszter. 
Molnár Erik elvtárs is lelátogatott 
a minisztérium . vezető személyisé- 

eiuek társaságában. :
A Gyermekvárosban, az ujjongó 

gyormekaoregeu kívül az intézmény 
vezetői fogadták a minisztert, aki­
nek bemutatták, milyen fejlődést 
ért el az intézmény rövid fennáll­
ása alatt. A. miniszter a' legna­

gyobb elragadtatás hangján nyilat­
kozott a Gyermekvárosról. »

Kiemelte elsősorban Kun MAiós 
elvtárs a Gyermekváros jelenlegi 
vezetőinek érdemét, majd a minisz­
ter társaságában lévő miss Keeling, 
a liverpooli egyetem díszdoktora 
kívánt további sikert a szép munka 
folytatásához.

Molnár Erik e'vlárs és társasága 
Hajdúhadházról Debrecenbe ind u t 
a hadil'ogo!yszoígálát és egyéb jó­
léti intézmények megtekintésére és 
az egész vasárnapot itt töltik.

Magyar gazdasági szakértők utaztak 
Moszkvába

A magyar kormány részéről tett 
ajánlatra a Szovjetünk) kormánya 
hozzájárult ahhoz, hogy jóvátételt 
tartozásaink csökkenteseként a két 
kormány állal összeállítandó ve- 
gycsbizotísági tárgyaláson megálla­
pítandó ériekben átvegye a Romá­
niában lévő petrozsenyi bánya ma­
gyar érdekeltséget. Jóválcteli köte­

lezettségeink progresszív alapon 
teljesíthetők a Sznyjetúnid előzé­
kenysége folytán és az ■ első két 
esztendő összegét erősen csökken­
teni fogja a petrozsenyi bánya ma­
gyar érdekeltségének ellenértéké. 
A Szovjetunió kormánya kilátásba 
helyezte azt is, hogy Sirakértői érte­
kezlet tisztázza a petrozsenyi ma-

A síabillzmclé sikereit 
állapította meg Rácz pénzügyminiszter

Rá ez Jenő pénzügyminiszter 
az ország pénzügyi helyzetéről 
szólva kijelentette, hogy a stabili­
záció sikerült és most állandóvá 
kell tenni az eddigi eredményeket- 
Az adóbevételek szépen fejlődnek, 
a napi átlagot 4—1.5 millió forint­
ra lehet becsülni.

A bankjegyforgalom szeptem­
ber végéig 000—700 millió lesz. 

Mind az állami kiadások, mind a 
hitclnyútjás terén nagy szigorú­
ságra van szükség. A munkabér és 
liszt-jselői fizetés kevés a megcl- 
hetéshz, de először többéi kell ter­
melnünk, hogy több munkabért fi­
zethessünk. A július 27.-6 előtt az 
állammal szemben keletkezett és 
zárolt követeléseket 

átszámítják a július 27,-i adó- 
pengőre és erről 1:200 arány­

ban forintra.
Ezt a számítást kell követniük a 
vállalkozóknak is egymás közötti 
követelésükre és a vállalatoknak az 
állammal szemben fennálló tarto­
zásaikra. Az állam a kövclcjcsek-

Mcg kell ismertessük és meg kell 
szercilessiik a kommunista újságo­
kat az építő magyarokkal, ez a fej- 
ódat nem nehéz, lvs?en az ő érdé.

kükben íródik minden betűje. Előre 
elvtársak, vigyétek az igazságot 
széjjel, adjátok minden dolgos kéz­

be a „Szabad Nép“-et, „Nép!ap“-ot, 
„Szabad Fölti“-et, előre a pariért, 
a népért, a szabad Magyaror­
szágért t

bői a kis vállalatok részére 
5000 forint alatti követeléseknek 
legalább ötven százalékát, legfel­
jebb ezer forintot «zonal kifizet.

A hitelpolitikába” ragaszkod­
nunk kell a rövid lejárathoz.

A jóvátétel most már jelentéke­
nyen csökkent és minden érőnkké] 
a többtermelésre kelj törekednünk. 
Az export előmozdítása érdekében 
adó- és hitelekdvezményt nyújtunk. 
A Westorient likvidálása október 
11-éig befejeződik és a kereskede­
lem átveheti a vállalat áruit A 
Magyar Külforgalmi Rt. nem utód­
ja a Westorientnek és ezt a vál­
lalatot ez állam esetenként fogja 
megbízni a kivitel lebonyolításá­
val, amikor arra a magángazdaság 
nem. hajlandó.

A Magyar Nemzeti Bankhoz 
beszolgáltatott valuták legna­
gyobb részén nyersanyagot vá­

sároltunk.
A .Külforgalmi Itt- amerikai köl­
csönből eddig száz. vagon áru! 
hozott be, de at. egész mennyiség 
még körülbellü 3000 vagon. Végű] 
hangsúlyozta a miniszter, hogy 
mihelyst a bevételek fokozódnak, 
igyekszik a kormány az embersé 
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A kongresszusi verseny utolsó rohama 
a mai sajíóagiiáció

•i pénteki öaazaktíva-ülésen 
Saab® István elvtárs fejtegette a 
kommunista sajtó jelentőségét az 
ági tárlóval kapcsolatban. HívatkO' 
coií, Lenin elvűre szavaira, melyei 
szerint a kommunista sajtó kol­
lektiv szervező, kollektív agitátor 
es kollektív propagandát fejt ki. Az 
tiroes bolsevik! párt harcaiban is 
őóntó szerepet játszott a sajtó tá­
mogatása, A magvar kemntunisla 
■sajtó mai feladata, bőgj- pártunk 
ideológiáját képviselije » tagság 
feiá ée irányítani igyekezzék a köz­
véleményt. .Ibiért igen fontos a lap­
nak1 a legszélesebb körökben való 
elterjesztése. A vasárnapi nap or- 
saágo- vtizonyiaíban a „Szabad 
Niep“ napja, ».mely az iitegaHíás-

ben történt megalakulásét óé* kö­
vetkezetes harcot folytat a dolgozók 
érdekeiért.

Utalt Szabó ehrtárs arra, hogy s 
kőngresssbsi versenyben, jelenleg 
Debrecen vezet és minden, remé­
nyünk meg van. arra, hogy a miénk 
legyen a vörös eelyemzászló. Ezt 
a sikert azonban azzal kell bete­
tőzni, hogy eredmény»» munkál 
végzünk a vasárnapi agitáció so­
rán. ie.

Németi Jómét elv tára az agitáció 
beosztását és technikai iebonyolM- 
át ismertette. A legjobban működő 

kerületi és üzemi szervezel, vala 
mint a legtöbb előfizetőt gyűjtő el 
társ értékes jutalomban részesül.

flz MKP pártlsrténgti 
kiálíitisa

A Magyar Kommtmista Pírt Hl. 
Kongresszusa alkalmából párttól'ten eh 
kiállítást rendez.

Felkérünk mindenkit, «árnak oz 
MKP történetét érintő kommunista, 
vagy kommunisaellenes anyag birto­
kában van, szíveskedjék a kiállítás 
rendelkezésére bocsátani. A kérdéses 
anyag lehet kónyv, rópírat, röplap, 
plakát, egyéb nyomtatvány, kézirat, 
levelezés, peranyag Tagy hatósági irt 
iratrészlet, fénykép, művészi anyag, 
(kép, szobor, írocliom, kotta, faragva- 
nyok) és börtönben készült tárgyak, 
•mléktárgyak.

A világ kommunista pártjai 
az MKP III, kongresszusán

A Magyar Kommunista Párt Il i. 
•kongresszusénak jelentősége túlnő 
az ország határán., A BzeptemLm 
2S-i nagy taalkozón képviseltet: 
magát a világnak csaknem minder, 
jelentős kommunista pártja. Eddig 
bejelentették részvételüket Angliá­
ból Phil Piralin parlamenti kép­
viselő, Ausztriából Fricrfl Fttmbcrg.

Györgynél, Akadémia-ii. 1T, könyvtár, 
vagy pedig a kiállítás színhelyén, IV 
Városháza-u. 14 leadni,

A kiállítás szeptember 27-M1 dél­
előtt fél 12 érakor ünnepélyes keretek 
között Rajk László be hő gy miniszter 
elvtárs nyitja meg.

Tíz százalékra mérsékelik 
a dézsmál Maidé vármegyében

Síekíi eh tara k önellátóéi kor­
ín áfiybis te* fávieáiihan feitiivta B a- 
logh Jetvá* főispánt: tegyen rj- 
kwtéet. begy melyek azok 8* ínsé­
géé községet, ahol három mánsti- 
náj kevesebb rojt átlagtermés

és »hoi 188 kilónál kevesebbe) 
kerestek * mezőgazdasági munka 
vállalók. A főispán jelentése a]ap 
jiip 26 százalékról 1» százalékra 
mérséklik a tfézsmáj ezeken *r
asálysiijtottá területeken.

Mindenki kibújik a felelősség alól
a hortobágyi ügyben

Az sitit ült hetekben nemcsak 
Debrecenben, hanem az egész or­
szágban is nagy port kavart fel a 
hortobágyi átadóáilomáson történ, 
visszaélések felfedezése. Egész cso­
mó embert lartóztatíak le, nagyobb­
részt természetesen kisemberekei. 
As ügy egyre dagadt, nyilvánvaló 
volt, hogy a bűnösöket feljebb kell 
keresni.

A vizsgálóbíró több mini egy­
hetes kiszállása után végül is 
azzal rá Ha le e vizsgálatot, 
tiaúy visszaélés nem tőidén!, de 
súlyos mulasztásokért terhel 

valakit a felelősség.
Ás átadóál'otiiás cé'jaira kiutalt 

eagyösszégü állami hitelt ugyanis 
karámok építése, kutat ásása én a 
vasúti kitérő megépítése helyett a 
hortobágyi csárda rendbehozatalára 
fordították. Sikerült is a, csárdát 
pazar kényelemmel berendezni, el­
lenben, a marhák rakásra döglöttek, 
és fövöd lak fel a hiányos felszere­

lés mistt. Lehet, hogy ez nem ilí 
közik a büníetőlürvényköiiyv pa 
rftgrafosalba, de ez nem. változtat 
azon, hogy lolkiiameréíleqség tör 
tént.

A kihallgatások során az ille- 
tilkaSík egymásra igyekeznek 
hárítani a felelősséget,. Most a 
legutóbb a város egyik vezető 
személyisége újra Domokos mi­
niszteri tanácsosra hárított» ■ 

kezdeményezés ódiumát.
Pedig a demokrácia szégyene 

enne, lia ebbő! az ügyből megin 
csak néhány nincstelen paraszt ke­
rülne ki megtépázva.

A hortobágyi jóváíételi állomási 
különben egyelőre feloszlatják, mer 
az idei beszolgáltatás már megtör­
téni. A kimustrált szarvasmarhá­
kat megállapított áron kiosztják a 
gazdák között. A vármegye gazdái 
részére 150, a debreceni gazdáknak 
300 marha van. elöiránvozva.

AZ ASZ A LYS U J T OTT A KAPÁSOK­
BA IS KITERJESZTETTÉK 

AZ ADÓTŐRLÉST

A térmelés! bizottság hetekkel 
ezelőtt feliraíban körte a kormány, 
zaiiőí az adó törlést' az aszályos te­
rületen ^ermett kapásokra. A pénz­
ügyminiszter a kérést clutast'-otia, 
mire a Városi Tanács újabb fel­
terjesztéssel cM. A második felter­
jesztés sikerrel járt; Debrecen te­
rületén az aszályos kapásokra is 
kitarjesz'Ctíék az adótörlést. A Vá­
rosi Tanács már felkérte a pénz- 
iLgyi^azgalöságot az előírt előzetes 
cijárás lefolytatására. A debreceni 
termelési bizottság szakértőnek 
Kővé» János és Ménes András bi- 
• (.sági tagokat küldte ki.

K.ábi tó szer csempészek 
ttiaíek 5 el Debrecenben

Több lói jelentés érkezett a rend 
őrségre egv ismeretlen, feltűnően 
jólölözött, .idógónes kiojtésti hölgy 
és két fiatalember ellen, akik ká­
bítószert árulnak Debrecenben, FŐ 
leg kokainnal, morfiummal, ópium 
mai üzérkednék, de készséggel »jó­
gáinak más kábítószerrel is.

Áldozataikat, igen ügyesen válo­
gatják meg, mert egyrészt felzerc- 
sik azokat a szerencsétlenekét, akik 
a múltban is éltek már kábítószer­
rel — itt biztosra mennek —, más­
részt a háború következtében sú­
lyos tragédiákat elszenvedett, rossz 
idógáTapotban lévő embereket pró­
bálják mérgekre azok látni.

Csokonai-színház Kamaraszínház
Szeptember 29-én. vasárnap délután 
•cl 4, este 7 óraikor é* hétt»n esle 

7 ótaUor

Kék Duns
Air um yvönvön) reneli) áperetlje,

Szeptember S2-én, vasárasp
7 órakor

Május királynője
K aniara-épera.

rrmt Hom”r- mm,;

5&&Ä^ssraie"tWÄ ü.0íí*í"tS.,í,míKí siti
szusí Párttöriéneli Kiállítás artamára I tAgok —, bvajébo. Karl Hofmaier, 
0046 szepüeiiwr 27-t# október e-ig.11 a Munkáspárt főtitkáráé» Edgár 
4, átadas ellamerlsádért (eladás, oseie). I .....

A kolcsónMppon vagy letétként át- I központi vezetőségi tag.
váúatiunkrSyah*l"t felelősségei | A francia Kommunista Párt hejé-

A tárgyakat kérjük ftr. Ceró

11-illette, hogy a munkásmozgalom 
egyik legrégibb és legnépszerűbb 
harcosát, Mareoi Cachin éivtársai 
^iildi. Budapestre. Bejeleatette jöre- 
íelét Sven Linderet eírtárs, á -svéd 
Kommunista Párt főtitkára, vala­
mint Luka Vasit* és Yasjiichi 
Georghiu elvtárs, a román testvér­
párt. központi vezetőségének ké1 
tagja te.

Mint már jelentettük, eiöroláibs.- 
íóan .1.7 ország kommunista pártja 
vesz rését ae MKP III. koegre**- 
séttsán.

LESZÁLLÍTJÁK A BÖRÁRAKAT|
A t űrét ellen magas botárak fe-LA Magyar-Szovjet Művelődési 

íülvi'ZSgálata eredménnyel járt. Ri-1, MeMag kefni,P0S bajdumegyei 
derült, hogy idáig „em » közepes dfmtán meg-
minőséget tették a kalkuláció T ^ Xa man elv"
aiapjátil, hanem a legjobb minőse- t ’ ín"" polgarmeste-gel és egyéb kalkulációs bibék iJ * ä Blkal>an , főtt fogadást , 
felszínre kerültek. Az árakat kc> Lk.°”8re/Sz<u$ r&ztvevőmek tisztek;
szer 5 százalékkal csökkentették. V™' A lo6#das?” kéP^seIve volí

•a varos egész tarsáaalma, a város
MNDSv I®6 Tá'rmeeye vezetői, a pártok kép'
mCtVO£ Iviselői, üzemi munások cs parasz-

a hivatalok, az egyetemi pro-
4 _órakor; Néméthy Jozeef. Szabádság- I fesszon kar, a színház k-épviselői, 
telep 4 órakor: Bánhidy Józsefnó es 1 
Tóth Mihfvlynó. Vagon gyár 5 órakor :
Bánhidy Józseíné* Rákosi-tólep 4 óra­
kor: ősz Józsefné. Dohánygyár 12 óra­
kor: Juhúez Irén. 23-áu Benyáts-ha- 
risnyagyár fél 5 órakor; Fehérnó ée
Tsyifcraj. Józsafné.

Ma lesz a Magyar-Szovjet 
Művelődési Társaság nagygyűlése

A bnrálságos Ismerkedés, beszélge­
tés végére érkezett meg K e- 
resztury kultuszminiszter.

Este a Bika díszt érmében nagy­
szabású kuítúerelőadást mutatlak 
be a város közönségének.

Ma délelőtt .10 órakor nagygyű­
lés lesz a Bikában, ahol többek 
közölt Keresztury kultuszminiszter 
is felszólal, dél-illán 1 órakor Nagy 
Imre clvlár.s, 5 órakor Révész Fe­
renc élvtárs beszél a Déri-múzeum­
ban.

_ Szeptember ho 23-án hétfőn délután ] 
o órakor Juhász Irén nőnapéiőkésziíxít 
ts,rt,_ melyre kérjük a nönapeiűadók 
megjelenését. .Utáoa összvezetőségi ta. goknak vezetőségi gyűlés lesz.

SzembateH 720 hadifogoly érkezett 
Beireceohe

Próbálják meg!

ERDÉLYI
Textiláru, paplan,

YEGHAZ
Syetics' bérház,

Szombaton délután i óra iiö perc 
kor 720 magyar hadifogoly érke­
zett a SzovejtúnióböL A most ér 

, - , , .kezelt debreceni és hajdúvármegyei
A „Dtwoezeh“ 13-1 száma «(hadifoglyok névsora a következő 

favágókról ír es sokallja, hogy Tóth Sándor Józsa, Győrffi Fe- 
50 formiert vágnak fel egy öl fáf , cnc Debrecen, Bcncsó Mihály 
« „kiseitibeiW'-nek, Mi tudjuk,j Debrecen, Magyar Gyula" Debre 
lUHty nehéz manapság 50 forin-|Ccn, Takács István fbgv Debrecen, 

. favágásért kifizetni, de azt is Benyáts Ernő főhadnagy Debre 
nézzük meg kik azok a „Msem- CC11, Bogács Bertalan. Debrecen 
™ ’ »kik ma meg tudnak Nagy Leojs Debrecen, Zagyva l e­
venni egy ol fát és még emberi ,-enc Debrecen. Alföldi Gvu’a fhnv 
fogadnak a feivagásara, ahelyett,lDelirectin n»rváth n'c Hajdú 
hogy maguk látnának neki.Jbü,zí J
Amiért valaki többnapi keserves böszürméaly) Szatmári József Unj 
munkával 50 forintot keres, kár dúböszörmciiy, Bálint Ferenc Ha 
mindjárt a koztgazgatas, hatosa- dlisámson Buna Imn, Tég!ijSi D^_
got vagy a gaztfasae rendőrségét tcceni Károly Hajdúhadház. 
emlegetni. Mert akkor mit szól1 
áhhoz a cikkíró úr, hogy dr.
Fehértói és dr. Szabó ügyvéd 
urak, akik egyébként a Függetlenj -U- lágerből üzemiek hozzál,-,r 
Kisgazda Párt tagjai, egy bérletijtozúiknak: Boda István pékmusicr 
szerződés 10 perces gépiiedík1á-|Debrecen , Bagdács József Józsa 
lásácrt 100 forintot-hajtottak beIAntal János Józsa, Nagy János 
«W valóban kisemberen? jJózsa, Pál Leojs Balmazújváros.

Vagy talán az fáj neki, hogy a|Si»i Gyulai László Hajdúnánás, La 
favágók is tudatára ébredtek $zo-|kalos Sándor Bagamén, H. Nagy 
morú sorsuknak és szakszerve-jAndvás Balmazújváros, Bokács La- 
zetbs tömörültek? Akárhogy is,|jós Balmazújváros, Kun Imre Haj 
legjobb volna, be maga próbálnajdúböszörmény, dr. Nagy- József 
meg öfösbe fclfűrészelni, azufánjorvos őrnagy Debrecen, iiiki hen- 
felhasogatni egy öl fát $ hajtes Debrecen. Foesáuitiau vannak, 
utona sajgó derékká! és feltörtjútban hazafelé: Köblös Mihály ke- 
kézzr.l is sokallja az 50 forintot,jrcskcdö Dcbrecc-n, Mihalovits Jc 
akkor etliisszük neki, hogy a kis-Lő fiigy gyógyszerész Debrecen, dr. 
emberek fájnak neki, nem azjCsatlós Debrecen, Tiszai István 
urak zsebe. Ifhgy. Debrecen. 146-3: Szabó Jó-

FÖLDMUNKÁS (zael: szobafestő Hajdúnánás, Ujvá- 
SZAKSZERVEZET.I vosi Imre Hajdúnánás, Baráz 

László

üzenetek:

A 3& A. R t.I A *p
hogy szeresicsáje Sogycn *
Nyerő

sorsjegyet
Feketéiéi

Tegyen,
Oszl^lygorsjsoy fSárusltö
Vár-utca 2. I», cm, 1.

Hajdúnánás. Kaukázus: 
l-Szabó Gyula zb Józsa, 181-5: 
Löki Márton Hajdúböszörmény. 
Radovice 58.: Virág Sándor Debre­
cen. Taganrog: Puskás Géza cipész 

1 Debrecen, 146. Ingnrti Szegczdi

István ko-vácsmester és testvéré 
Debrecen. 181; Ilonám Lajos pos­
tás Debrecen, Veszprémi István 
Hajú uhudhoz. Táhoriszáro nélkül: 
Pásztor József szds Debrecen, Gsi- 
csov Egyek. 323-4: aNgy Sándor 
Debrecen,, Dobi ístváji Debrecen. 
299-18: Kiss István Debrecen, Ju- 
hájsz Marion Debrecen 181-3. Sée- 
i'opán: Gál István tcxtiíkereskedő 
Debrecen. 181-6, Busz tava: dr. 
Somogyi orvos. 319-2.: Gyulai 
László szkv. Rosatov II.: Magyar 
Sándor kereskedősegéd Debrecen. 
Szlnleropol: Lajtcv Lajos földmi- 
ves. Leningrad 254: Szüromi And­
rás földmíves Debrecen. Tii'üs* 
kórház: dr. Praznovszky Uyula or­
vos őrnagy. Focsáni ' kórházba'1 
van: Kaszás Sándor hentes Deb- 
rccc.n.

Biztosítva van 
Debrecen 

vetőmagszükséglete
A gazdasági fr|ügv<>lő#fg frfesF 

IcUc * termelési iHr»tiságot, hogy 
Debrecen réxeérr , földmirclMtigyi
minisstw 56 és tél Tagon búzát 
ulaif ki Tttomagnak, Fr, a meitHyi. 
ség kéezpétiK eftenében, ülctrc köl­
csön és eeerr formájában kerül 
szétosztásra. A debreceni ga«dák 
745 mázsg búzát ée 102* máza* 

rozsot igényeltek, A garde sági fel- 
ilgyelöség jelentése szerint er a 
ine» yteég az 59 és fé| vagon hu rá 
Tál Wetosítra ran. A retöraagli 
osztási rövidesen megkezdik.

HARISHYlt S-Ä,*
övamíiffihlolggzú üzemében.

mlüdea líislhen 
(lelarinknnk Is HESYIRY

Szi|li|eli-oica u. ním.
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Semmisítsék meg 
a pallagl B-Iistá-zásokat

A Pallagi Agráregyetem létszám- 
csökkentése körüli botrány ogyre 
dagad. Most már pontos adatok 
vannak • arranózve,' ' hogy kiket 
B-lis táztak a ennek alapján megál­
lapítható, ho-gy

céltudatosan előkészített, nyílt 
demokráciáéi lenes akcióról van 

szó,
Valamennyi tanárt, aki a Baloldali 
Blokk bármelyik pártjához tarto­
zik, vagy bármilyen más módon 
kinyilvánította, hogy a demokrácia 
hive — egyetlen egy kivételével —,
B-listára tették. Nópítélette! eltávo­
lított, előléptetésiből kizárt reakció­
sokat és fasisztákat viszont meg­
hagylak állásukban.

Elbocsátották pl. dr, Pogácsás 
Györgyöt, aki oraságoshím szak* 
ember, kiváló diplomával rendelke­
zik, osztályát mint rangeleö vé­
gezte el, kétszeres doktorátusa van. 
Ami a legérdekesebb, a bizottság a 
2/b. pont alapján. B-listázta, ami 
annyit jelent, hogy szakképzettség 
hiánya miatt.

Ugyancsak nem volt elég szak­
képzett nekik Bodnár Miklós, 
aki 10 hónapos ösztöndíjat ka­

pott Szovjetorosrországfoa
a földművelésügyi minisztériumtól. 
(A földművelésügyi miniszter 
küldte be Bus! Bálintot a bizott­
ságba.) Tóth Mihályt a felszabadu­
lás után Nagy Imre, » földosztó 
miniszter bízta meg az agráregye* 
tem újjászervezésével, Ö volt az 
egyetlen tanár, aki a helyén ma­
radt. Penyigei Dénes szintén ki­
váló szakember s jelenleg 600 olda­
las tudományos munka kiadásán 
dolgozik. Ezeknek az embereknek 
az a bűnük, hogy demokraták mer­
tek 'enni. Persze, hogy ez nagy 
bűn Buzi ée Jámbor előtt. Dezső 
György és Szelecsényl N orbed a 
felszabadulás után kerültek az 
Akadémiára. Viszont munkáspár­
tiak.

Db nézzük meg a másik oldalt 
is. Dr. Arany Sándort, a hírhedt 
fasiszta tanárt kétszer is nópíté­
lette'. távolították el Pallagról. Har­
madszor is vissza merészkedő tt, 

ö, persze, meghízható volt, 
noha jelenleg is népügyészségi 

eljárás folyik ellene.
Dr. Gulyás Antal, az Akadémia 
volt igazgatója ugyancsak megma­
radhatott tanszékén. Mit számít &z, 
hogy az igazoló bizottság vezető­
állásra alkalmatlannak ítélte és öt 
évre kizárta az előléptetésből ? 
Kardhortió Sándor a biztos egye­
temi B-istázás elől futott Pallagra. 
Tudta 6 jól, hogy hová megy. 
A közismerten fasiszta, sőt nyilas 
Csiszár Vilmos dunántúli bujká­
lása közben felszólalt Szálast té‘i 
nagygyűlésén.

A gyűlés után Szálas! kihall­
gatáson fogadta a derék ..test­

véri“.
Tamás Ferencet Keszthelyről át 
kellett helyezni, de úgy látszik, hogy 
Keszthelytől Debrecenig egyszerre 
demokratává vedlett, Dr- vit®z 
Benő Gyula vitézi hadnagy volt, 
elég gyenge szakember is, de e

nem zavarta a bizottságot abban, 
hogy megtartsa.

Tegyük még hozzá azt, hogy a 
B-Iiata rendelet egyik pontja ki­
mondja, hogy azok közül az alkal­
mazottak közül, akiket 1944 decem­
ber 22. után vettek fel, legfeljebb 
lOVe-ot lehet elbocsátani. Pallagon 
hárman voltak ilyenek : Bodnár 
Miklós, Dezső György és Szelecsé- 
nyi Norbert. Ennek ellenére mind 
a hármukat elküldték.

Ez nyilvánvalóan szöges ellen­
tétben van a B-lista rende­

lettel.
A demokratikus pallagi tanerők 

egyike a földművelésügyi miniszté­
rium ban. saját szemével győződött 
meg arról, hogy megtartandónak 
varrnak javasolva. Mivel a bizott­
ság szakszervezeti tagja nyilván- 
valóan mellettük szavazott, elbo 
csalásuk csak úgy képzelhető el, 
hogy Busi Bálint meghamisította a 
földművelésügyi miniszter utasítá­
sait és

önkényesen összeállított lista 
alapján Jámborral egyetértés­
ben B-listázta a demokratákat,
A demokrácia nem azért ren­

delte el a B-listázásokat, hogy ezt 
fegyverül használják fel ellene, 
Követeljük ennek a kirívó igazság­
talanságnak azonnali jóvátételét és 
a pallagi. B-iistázás megsemmtoi- 
lését.

I nyilas Horváth Sándor 
újabb mesterkedése 

az igazolásért
Debrecen, ismeri; nyilas fi­

gurájáról, a Baross-vezetti, fa­
siszta Horváth Sándorról több­
ször megírtuk, hogy igazolá­
sát már nagyon sokszor elha­
lasztották, holott éppen elég 
bizonyíték állott a bizottság 
rendelkezésére Horváth múlt­
beli jobboldali magatartásáról. 
Érthetetlen, miért vonakodik 
az igazoló bizottság a jól meg­
érdemelt ítéletet kimondani 
Horváthra.

Horváth Sándor most a leg­
újabb és állítólag utolsó tár­
gyalásra újabb módszerrel 
próbálja .meggyőzni a bizottsá­
got demokratikus múltjáról. A 
Kereskedő!mj és Iparkamara 
1946. szeptember 12-én IS.898. 
sz. alatt dr. Harsány! Imre 
ügyvezető titkár aláírásával 
igazolványt adott ki neki, 
melyben az áll, hogy a Kama­
ra megítélése szerint Horvátit 
mindenkor „közismert“ volt 
demokratikus magatartásáról. 
Egész különösnek: tartjuk, 
hogy a Kamara ilyen igazol­
ványt kiad, a nélkül, hogy a? 
illetékes szakmabeliek véle­
ményét kikérdezné. Különösen 
furcsa a dolog ebben az eset­
ben, amikor egy nyilvánvaló 
fasisztát fedez.

A vagongyári esztergamühely
már túlszárnyalta 
az előírt teljesítményt

üzenet Gerő elvtársnak a debreceni Faüujságversenyrői
A Magjai" Komm untefca Pari 

debreceni esieer vezetőnők V'alrrij- 
ságversej»yéti néhány egészem ki­
tűnő Faliújság került a közönség 
üzeme elé.

A vagongyárí Faliújságot né­
zegetve tűül tel egy cikk, amely 
a kommunista munkásság telkes 
harcának, nehéz munkájának és 
párlhitoégének olyan szép bizo­
nyítékát adja, hogy változtatás 
nélkül egész!mn leközöljük. A 
cikk. írója romi kikéin her. eszter­
gályos. i>c amit ír, az bárkinek 
beesiitelére vájnék.
Es»!cif>ályosolk I Kommunista és 

szociáldemokrata dvtársak !
Köszöntünk Titeket, most. ami­

kor az újjáépítés második évének 
utolsó hónapjaiban végeitek ve­
rejték« munkátokat. Örömmel je­
lentjük Nektek, hogy nemcsak, el­
értük műhelyünkben azt a mun­
kateljesítményt, melyet Gerő elv- 
társunk részünkre kitűzött, hanem

6 százalékkal túl Is léptük, 
de van olyan szervezet, ame­
lyik 12 százalékkal túl­

szárnyalta.
Szép ez az eredmény, ha azt néz 
ziilc, milyen körülmények közölt 
jutottunk idáig. Annyi akadály

Recseg-repog o szoboszlóiak kenyere,
meet eUetettef* lisztet adnak ki a- malmok

A malmok kütségEsíicse lehet télen, és la vasasa’, ácsorgód hiába
jó! hangzó jeb^ó, de ellentmond a 
helyesen értelmezett közérdeknek.

„Debreczen“, Független Kis­
gazda, Földmunkás és Polgári 
Párti újság, 1946 szeptember G.

Általános panasz Hajdúszobosz­
lón. hogy a malmokba beadott bú­
zából ehetetlen, fekete liszt lesz.
A -túlkapások terén a Tar-malom 
vezet, mely Debrecenből, tíz-tiz.cn- 
két zsák búzát is azónnal megőröl 
de a hajdúszoboszlói muukáspa- 
rasztok napokig nem tudnak hoz­
zájutni ötven-hatvankilónyi kis bú­
zájuk. őrleményéhez. S ha nagyme­
zen meg is kapják, nincs bemv- 
köszönet:

recseg-rapoit a szoboszlói ke­
nyér, mindennél meggyőzőbben 
bizonyítva a malmosok nép el­

lenes működését.
Horváth József nemzeti bízott 

sági tagtól megtudjuk, hogy a Szak 
szervezet a malmok, ügyében mar 
több feljelentést tett, különösebb 
eredmény nélkül. Igaz, hogy Tar > 
debreceni internálótábor lakója m 
volt már, mikor egy szegényparasz 
harminckilogrammnyi búzájából Uz
kiló vámot és öt kiló portást veit 
ki. Ekkor sült ki az is, hogy a ma 
lom padlásán mintegy ötven mássá 
búza dohosodott meg. közben. PecU" 

szobossdoi. ellatat.au

naphosszat a. pékek előtt.
Tar azért érzi annyira bátornak 

magát — nem nehéz kitalálni, 
miért I —, hogy kijelenti: tőle a 
malmot semmiféle szakszervezet el 

em fogja venni.
Tavaly nyáron, bár malma 
viilanyerőre van berendezve, 
az Őrültötöktől fát követelt és 

szedett be.
Ugyancsak 5 volt az, akinek a, ke­
cskéd őknek szétosztásra kiadandó 

liszthez nem. akart zsákja lenni és 
sak erélyes hatósági fellépésre 
olt hajlandó a zsákokat haszná­

latra előadni.
A Belső- vagy Márta-malom szin­

tén ad ki ehetetlen, vagy csaknem, 
ehetetlen lisztet. Sándor Andrásivá 
szoboszlói szegény asszony szitko­
zódva panaszolja el, hogy őrlésre 
beadott bárom mázsa húsz kiló bú­
zájáért tiszta árpaliszlct kapott

cz-erolszaz

iWr;l

• . ,vS

viasza. Rögtön haza. is szalad » el 
Kozza megmutatni ar. őrleményből 
sült s a kemencéből darabokban ki­
szedett fekete kenyeret.

Ily körülmények között nem cso­
da, ha az öntudatos szoboszlóiak 
már szeptember 5-én állústfoglahak 
a malom-ügyben, azzal a kis szép­
séghibával, hogy

a jegyzőkönyv szerint „a mal­
mok ktizségtrsíiésével kapcsolat­
ban a Kisgazda Párt vezetői 

nem értenek egyet,
vagyis előzőleg megbeszélik oda­
haza"1.

Ez azonban, mint ahogyan más 
hol, úgy Szoboszlón sem jelenti azt, 
hogy az újonnan főidbözjuftatottaí 
és kisgazdák pártkülönbség nélkül 
ne írják alá tömegesen azokat az 
íveket, melyek ezóta már útban 
vannak Budapestre, bogy Szo- 
boszló öntudatos dolgozóinak óha­
ját eljuttassák az illetékesekhez.

merüli fel utunkban, hogy ezen 
csak a Ti lángoló szocialista bi­
tetek győzedelmeskedhetett.

Emlékezzetek, Elvtársak! Hul­
lott. a hó, esett az esd, a fagy08 
tél kékre festette bőrünket. Mi Rt. 
az üzemben, családunk az ablak- 
nélküli otthonban, — éhezve, fáz­
va kínoztuk magunkat. Nem voll 
ázram, esztergapadjaink szanaszét 
az üzemben s egyéb műszaki aka­
dályok. tornyosultak elénk. A 
szakértők“ véleménye szerint 

ilyenformában komoly m-uuka r*cm 
lehetséges. És mégis... Ti össze- 
„szorítottátok fogaitokat, csak azért 
is megmutat*átok: ha hiányosak is 
az adottságok, de ha megvan az 
erős öntudat, nincsen a munkás­
osztály elölt akadály.

Ho) is állunk nta ? 81 észter 
gapadunk közül 80 a bolyén 
van, rendes, tiszta műhelyben 
végezzük munkánkat munkakor 
szerint csoportosítva, a nioz- 
donyszcrelde bármilyen pro­
gramúi; ál pontosan végrehajt­

juk.
Tudjuk, Gerő elvtárs versenyfel­
adatokat tűzött ki. Ebben is szá­
mi Ihat reánk a győzelem felé ve­
zető úton, mj elvégezzük a. ma­
gunkéi. Az esztergaműhely összes­
sége nevében meg kel! köszönnünk 
Matura elvtársnak és csoportjának, 
hogy hozzásegítettek esztergapad- 
jaink helyreállításával termelé­
sünk mai fokához- Még egy' nagy 
segítség volt, ami mindnyájatok 
érdeme. Sehol az üzemben oly ar 
erős munkaegység nincs, mini ép­
pen az esz i ergamü hely ben és ct 
nem kis dolog I Ezen az úton jti- 
uafc közelebb nagy célunkhoz, a 

szocialista vasutas társadalom 
megteremtéséhez. A pártszervezet 

ezetősége aM kéri Tőletek, hogy 
y, mint eddig is, izmaitok meg­

feszítésével és kemény elszántság­
ai alakítsátok az anyagot életét 

jelentő gépszerkezetté és segítse­
lek öntudatos pártmunkával ki 

[akRani az osztálynélküli társa­
dalmat.

Kétéves jubileumunkra üzenjük 
Gerő elvtársnak: dolgozunk és 
mindig többet dolgozunk. Epithel 
cánk, bízhat bennünk, mi az ő ve­

zetése alatt megyünk a munkában 
előre, de ha úgy kívánja tőlünk, 
mindnyájan egyek leszünk a harc 
ban. is osztályunk ellenségei ellen.

Magunk elé -pedig tűzzük ki azt 
a feladatot:

Minden erűnkkel azon te­
szünk. hegy október 24-re c|-

Budapesti kommunista ipari munkásak
patrenÉzsmuntival segítették 

az egyeki gazdákat
A. Magyar Kommunista Párt bu- lönbscg .nélkül mindenki részére a

Az MKP nagysiker ü faliubágkia.Hiiása

dapes!i X. kerületi patronázsszer 
vezető kiszállt Egyek községbe. 
Németi József vasmunkás elv- 
társ hét szak társával együtt egy 
bélen keresztül különböző hegesz­
tési és egyéb javítási munkálato­
kat végzett Egyék gazdalársadal- 
ma részére.

Kijavítottak 390 különböző fő­
zőedényt, 11 boronát 5 varrógé­
pet, 9 kocsitengelyt, 2 répavágót, 
42 kaszát, 27 fejszét, 37 vasalót, 
25 darálót, 9 kocsiráfof. A föld­
műnk ásszö vetkezet tulajdonában 
lévő majomban megajvították a 
gázgenerátort, a gázgyűjtöt és két 
kazánajtót. Ezenkívül 25 különfé­
le gépi javítást is végeztek.. Ter­
mészetesen 7 napon keresztül te - 

(Eolo Burs) jesen ingyen dolgoznak cs pánku

legkészségesebben álltak rendelke­
zésre.

Nyilvánvaló, hogy az ipari műn 
k áss ágnak ez az áldozatvállalása 
a legteljesebb mértékben erősíti 
munkás-paraszt szövetséget és 
egészen bizonyos, hogy: hiábavaló 
tesz Egyek.cn a reakció minden 
mesterkedése. Az egyeki parasztok 
most láthatták: kik hajlandók ér­
tük áldozatokra, kik a.z ők .igazi 
barátai.

Sándor Fáséi ó.

érjük go 85 százalékos
többtcljesítményt »r. eszterga- 

műhelyben.
Pártunkkal szembeni feltétlen 

hűséggel, mint egy ember áll Gerő 
elytárs mellett a többlermelcsé't: 
vívott nehéz harcában.

-Szabad Magyarország szabad 
dolgozói 1 Termelésünk emelésével, 
készüljünk Pártunk harmadik kon­
gresszusára, melyen éppen osztály - 
titkárunk, Blazsck elvtárs képvisel- 
minket és velünk együtt so'lccz.e: 
kommunista elvtársat.

■ Szabadság '
A III. osztály pártszervezetének 

vezetősége nevében:
Bangó Sándor esztergályos 

kádervezető.

Adózás, Umtfudm:

könyvelési szakiroda. 
Vörösmaríy-a. 24. Tel: 117

Villamosság, rádió
javítások

MAYER
Emil cég. Xsssu^-n. >3.
Batthyány-u. 5. Telefon o80.
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VÁLTOZÁS ELŐH A VILÁG
IS IP

Mi imlétdkAmmká&atij Afiáfrm

Merre tartson Magyarország ?
A világét újjaj*tide$o bskotar- 

3TS»l*sok meg véget nein értek, 
demokratikus nagyhatalmak még 
hótemt vitába merülvé a párizsi 
tárgyalóasztalok mellett ülnek, dé 
távol a heves ezócsa-táktó! tovább 
fejlődik, érik a nemzetközi helyzet, 
s ki tudja, tán a közvetlen jövőben 
döntő fordulatot vesz.

Ab elmúlt napok nagvfonlosaágá 
eseményéi a változás ígéretét hord1 
ják magukban. Vegyük számba je­
len tSeézükat, árián nézzük meg 
merre viszik a. történelmet * nekünk 
magyaroknak mi a tennivalónk?

A nemzetközi helyzetnek ma két 
ségkÍTül

sí angol-amerikai 
viszony

1 kukekérdáse. A két imperialista 
hatalom szoros szövetsége megla­
zul-e, vagy asm, saját népeik nyo­
mására felhagynak-e a* egéazaég- 
telen bLokk-poliiíkával vagy sem, 
ez foglalkoztatja ma legélénkebben 
a aestózetiköisi közvéleményt. Teljes 
joggal, bis» a változás a két hata­
lom Tiszonyában gyökeres forciula 
tot hozna a világ minden népe ezá 
mára.

A nagy hábórú utáni időszakban 
at aagolasász hatalmat között hall­
gatólagos megegyezés jött létre a 
legkényesebb nemzetközi kérdések­
ben. Az angolok nont háborgatták 
as amerikai külpolitikát kisded já­
tékaiban, azok viszont őket hagyták 
nyugton. Az amerikaiak például 
nyugodtan rendezkedhettek Japán­
ban ée segíthették a kínai jobbol­
dalt az. állandóan feh-iharzó po 
gánháhtmíban, az angolok csöndes 
szemlélőkké húzadtak yíssm. Még 
art » zokszó nélkül vették tudomá­
sul, hogy az USA az egész világot 
szétágazó támaszpont-rendszer épít 
ki — sokszor áthasítva az an­
gol világbirodalom idegszálait is 
— és a hatalmas amerikai löké 
mind jobban betör az angol gyar­
matokra. Ezzel szemben viszont 
Anglia kánya kedvére intézhette 
dolgát Indiában, az arab világban, 
Egyiptomban, Görögországban és a 
"Földközi-tenger mellékén.

Esnek az imperialista egyezség- 
eáfc természetesen szovjet-ellenes' 
»1» volt. -mindun.ta.iatj beleütközött 
a Szovjetunió határozott békepo’iti- 
kájáfea.

A közelmúlt napokban váratlan, 
de mélyen indokolt új hang szólott 
bele az angolszászok dolgába. Ame­
rika politikai életének jelentős veze­
tői — Wallace kereskedelemügyi 
miniszter, Pepper szenátor 
vé?v*

»»pneiógetr* támaszkodik, -tovább­
folytatják, Felesleges magyarázgat 
ni, mit jelentene a. világ jövője 
számára, ba, Amerika ssakitana ed- 
digi. külpolitikájával és a Szovjel- 
únióval kötött ezoroa barátsága irá­
nyítaná tetteit: a Szovjeténió döntő 
külpolitikai győzelmét ée a vi'ái 
népeinek tartós békéjét, boldogulá­
sát.

Ae európai földrészen még éle. 
sen összecsapnak * reakció és ha­
ladás erői s a harcok során a gzov- 
jet-eüenes politikai, mesterkedések 
mind jobban elvesztik talajukat. Az 
Európában, lezajló választások sora 
mutatja: a népi demokrácia hatal­
mas bázisává épül f*. a földrész, 
amely nem képen elfelejteni azt, 
hogy a hitlerista rabszolgaságét a 
Vörös Hadsereg törte széjjel.

Különösen jelentős a francia 
Szocialiata.páft erős halratolódása,' 
a legnagyobb francia párttal, a 
Kommunista Párttal való barátsá 
gának m a. Sz.ovjetúnióval való szo­
ros szövetségnek soraiban feltá­
madt követelése. Rendkívül ■ jellem­
ző a 'koddá általános előretöré­
sére

az új skandináviai 
helyzet

is. Európának ex a része mindig a 
kispolgári szocializmus, az angol­
szász barátság fészke volt. Finnor­
szág erős balratoiódáaát még köny- 
nyen megérhetjük, hisz a közel­
múltban. megtanulhatta, hogy ha­
lálra ítéli saját magát, ha a hatal­
mas szomszédos szocialista állam 
ellen szervezkedik. Norvégia vá 
lasztásai során is érthető a nagy­
arányú kommunista előretörés: ez 
ax ország is sokat szenvedett és 
nem akar még egy háborút. Való­
színűleg ezért is szavaz Párizsban 
általában a ezovjet-békepoliíika 
mellett. Elgondolkoztató viszont a 
most lezajló svéd választás. Ebben 
az országban nem dúlt háború, jól 
elhiníázgaítak „semleges“ politiká­
jukkal és most itt is rendkívül elő- 
relcndült a .kommunista mozgalom.

kétségtelenül 
még nyilott

Európa jövőjének 
egyik legdöntőbb a 
kérdése:

mi lesz
Németországgal?

a hatalmas amerikai 
tömegek

hangját azóta:ta:ták meg, atftkat a 
wX-soí milliós szervezetit munká­
sokét, akik undorral fordulnak el 
az angol imperialisták erőszakossá­
gaitól éa a Szovjetúnióval kötendő 
szoros barátság felé vonzódnak. Az 
amerikai. ritaeetásofc előtt kétségkí­
vül célravezető politikai kampányt 
nyitottak meg Waiiace-ék, akik jól 
szántóinak az amerikai nép fáradt­
ságával, mély békevágyával, szov­
jet-barátságával ée a saját ügyeivel 
— smn kanéi kivi céggel, drágaság­
gal — ve.ló elfegtaMságával.

As emer lkai külpolitika meg-ráb 
tactatását követelők eddig még nem 
■'-tét el a ki-ránrt sikert. De harcu­
kat, amely a békét akaró szó cr

Ez a legyőzött, zónákra szétszedett 
'állam döntő tényező mai kormáuy- 
taian, széttöredezett formájában is. 
Döntő kérdés: Németország a népi 
demokrácia, az európai népek meg­
békélésének, 8. szovjetbarátságnak 
egyik erős bázisa, 'lesz-e, vagy pe­
dig a nyugati kapitalizmus gyar­
mata, egy újabb háborús, szovjet- 
ellenes fészek ? A nyugati imperi­
alista politika szerelné átlátszó ud­
varlással magának megszerezni a 
német népei, gondoljunk csak Byr­
nes felháborító stuttgarti vagy 
Churchill nyit szovjet-ellenes zü­
richi beszédére.

Németországban, a fejlődés most 
kétirányú, A nagyobb szovjet öve­
zetben a Német Szocialista Egyeég- 
párt vezetésével ab újjáépítés, a de­
mokrácia hatalmas méretekben 
iioníakorik ki, nyugaton, viszont 
sonyved a szakszervezeti, egyálta­
lán a munkásmozgalom, és a „ke­
reszténység“ jelszerét meglovagoló 
jobboldal vezeiősserspet eserzett. 
Nem Itétaéges, hogy a dolgozók jó 
megélhetését, országuk felemelkedó- 
i'ét kiharcoló, forradalmi alapokon t

egyesült munkáspártok áttörik, M 
nehezen is, a nyugati zónák jobb­
oldali frontját, A legutóbb lezajlott 
választások legalább is ezzel biztat 
ittak.

Nagy szmese, hogy

Délkeiet-Európában
ilyen kialakulatlan, ingatag hely­
zetnek nyoma sincs. Európának ez 
a foltja legegyeégesebb a népi de­
mokrácia kifejlesztésében, a »so- 
ciaüsinue felé való törekvésben. .In- 
igosa'ávia, Albánia, Bulgária, Ro­
mánia, Csehszlovákia, Lengyelor­
szág, Magyarország lényegileg egy 
úto® jár, legfeljebb az egyik már 
jól előrehaladt, a, másik még hát­
rább baktat. Egyetlen seomerú ki­
vétel a felháborító görög helyzet, 
ahol az angol imperializmus érde­
kei — Szuez, Közelkelet — miatt 
áldatlan, polgárbáboú lángol. Angol 
szuronyok segííségével kikényezerí- 
tették a királyságot s most * görög 
nép a hegyek között partizánb ar­
cokban vívja tovább s, fasiszta ter­
rorral szemben győzelem reve z e tő 
szabadságharcát.

Végezetül nézzük meg: mit kell 
tennünk,

nekünk
magyaroknak

ha boldogabb jövők akarunk annyi 
nemzeti szerencsétlenség után. 

Elsősorban tudomásul kell ven­
nünk, hogy délkeleteurópai álam 
vagyunk és országunk a hatalmas 
Szovjetunió szomszédja. Meg ne kí­
séreljük magunkat kivonni az itteni 
népek szabadságharcából, mert. ha­
lálosan elszigetelődünk ée bizonyo­
san tönkremegyünk. * Egyetlen, a 
magyar nép számára üdvözítő út a 
mind demokratikusabb, népibb bel­
politikával alátámasztott békéi ke­
reső, jó szomszédságot szolga1 ú »ül-, 
politika. Erisük meg: bármilyen bó­
két is rójjanak ránk, meg kell ó- 
"ttünk, tovább kelt építenünk köztár­
saságunkat. Ez az egész nép mun­
káját megkívánó feladat nem enge­
di, hogy a béke után kifelé gyűlöl­
ködő, sérelmi politikát kövessünk. 
Nem is lenne semmi teteje, hisz a 
környező népek mind baloldali, szo­
cializmus felé vezető demokráciát 
építenek. Magyarországnak sem 
lehet mást tenni külső érdeke mel­
lett, ezt kívánja belső érdeke, a dol­
gozók minden járomtól ra'ó meg­
szabadítása is.

A magyar nép megtanulhatta Pá­
rizsban: mit jelent a szovjet-barát 
de a nyugati imperialistákra is ka­
csingató bizonytalan külpolitika. 
Azt, hogy senki, nem állott szivvri- 
lélekkel jogos igényeink mögé, két 
szók közt a pad alá kerültünk. A 
Szovjetúnió gazdasági érdekeiekéi 
még megvédte, de nem állóit ki 
teljes súlyával egy számára nem 
egészen megbízható ál am mögé.

A párizsi tanulságok után még 
nyíltabban áll előttünk az egyedit! 
járható út: a többi délksieteurónai 
néppel békés egységben fejleszteni 
a szovjet-barátságot, közösen építe­
ni a már nem messzi távlatim, lé­
vő szocialista Délkeleí-Enrópát.

RADŐ ISTVÁN.

Debrecen négy küldötte

Állandóan
kétffflgásas ebéd kenyérrel 

e$sk 80 fliléréri
kapható, , ,

BEZINEL
Varga-utca- 30 szám

A Kommunista Párt debreceni 
körzetei megválasztották kiküldöt­
teiket a 111. Országos Kongrdsz- 
SMZSM. Bár g város dolgozói előtt 
n«n ismeretlenek, mos! saját nyi­
latkozataikon kérésziül mulatjuk 
be- őket: Először

Svábé látván »Irtára megyei 
titkáét

keressük fel. Ott dolgozik mái 
kom reggel az Arany Ján-os-utóai 
Pártházban,

— Szegény parasűrfsriilőfc gyer­
meke vagyok — mondja — és 
mint vasesztergályos dolgoztam. A 
Komm unittá Párt mozgalmaiba n 
1928, óla veszek részt és né­
hányszor voltam börtönök lakója 
emiatt. A felszabadulás után a ke- 
letm-agyar országi szervezéssel bíz­
tak meg, majd a földreform lebo­
nyolításában vettem részt- Az 
ideiglenes nemzetgyűlésnek, ké­
sőbb pedig a jelenleginek lettem 
Hajdú megyében megválasztott 
tagja. Ebben a minőségemben a 
yáros és az egész megye érdeké­
ben ■ fejlettem kj munkásságot, 
Legutóbb a parlamentben a hajdú- 
megyei aszály-károsult gazdák ér­
dekében szólaltam fel Debrecenben a 
város törvényhatósági ülésén a 
pártunk helyi szervezete által ki­
dolgozott várospolitikai tervet ter­
jesztettem elő, ami pártkülönbség 
nélkül helyeslésre talált. Ma 40 
éves vagyok, feleségem és egy kis­
gyermekem van. Tervem: mennél 
löbbet dolgozni elvtársaim támo­
gatásával a magyar dolgozókért a 
városon és falun egyformán.

A- Párt-ház egy másik szobájá­
ban

Balogh Elemér elvtársira nyi­
tunk, aki x lárosi tiVkrir

sokrétű és nehéz feladatát látja ej,
— Mit mondjak magamról V — 

kezdi, — Hiszen mások is végig* 
küzdőitek a súlyos esztendők ne­
hézségeit éppúgy, mint én. l.Vao-4 
iáimat, a gimnáziumot és az egye­
temei ft magam erejéből kellett el­
végeznem, miután anyagi támoga* 
t-ást szüleimtől, akik időközben 
tönkrementek, nem kaphattam. 
Tanításból megkeresett pénzen ké­
pezhettem magamat tanárrá. Köz­
ben egyetemi éveim alatt is rész4- 
vetlem A baloldali ifjúság mozgal­
maiban, így a Márciusi Frontban 
is. Igyekeztünk az ifjúság mennél 
szélesebb rétegei! megnyerni úgy 
a haladó eszméknek, mint a há­
ború elején és alatta oly kevéssé 
sikerült nemzeti összefogás gondo­
latának. Közben a. háború utolsó 
evetben az üldözések elől kényte­
len voltam Debrecent elhagyni és 
röviddel a felszabadulás ejött, 
illegálisan fértem vissza. A felszaba­
dulás után azonnal hozzáláttam 
elvtársaim segítségével a Kommu­
nista Párt szervezéséhez és sike­
rült * rossz színben feltüntetett 
Kommunista Pártnak ma már sok- 
ezer tagot szerezni. Ma 2D éves 
vagyok, nős. Még .sok nehéz fel­
adat megoldása vár ream, aminek 
megoldására egész életemet kívá­
nom szentelni. Ezeknek a felada­
toknak ß körvonalai tisztán állnak 
előttem és szeretném, ha nem 
csupán pártunk tagjainak, hanem 
az egész városnak az ügyét 'szol­
gálhatnám munkámmal.

Btansek Ferenc eivtársaí * ve
gon gr ár III, osztályán a „ve.

volverpad“ mellett találjuk, 
amint éppen egy mozdony rét**- 
matúráját esztergályozz*.

—- Bizony sok mindent e*s*J- 
hefcnék, hiszen már nem rá.gyek 
Datál, sem korra, a páetmuu-* 
kában — mondja, —- Már apám 
is vagongyári munkás volt, én is 
itt kezdtem 19t3-ban tanulni, 
azonban * forradalom után elbo­
csátottak baloldali pártállásom 
miatt- Azóta bejártam t>7. ország 
igen nagy részét, mindenütt, mini 
eszíergálvoe dolgoztam és közben 
szerveztem * vasasokat. Sok vá­
rosból kiutasítottak, máshol le is 
tartóztattak, t* »Bonban nem vette 
el n kedvemet, hogy tórái* te doi- 
jozzam pártunkért és az egész 
munkásosztályért. .1933-ben, mikor 
a mánk*, már igen .sok volt a va 
gongyárban ‘is, nem néztek a múl­
tamat és visszavettek. Azóta, dol­
gozom itten élvtársaimmal együk, 
akik eddig H hallgattak szavamra 
és támogattak munkámban, A fel­
szabadulást már régen vártat,) és 
tudtam, hogy eljön az idő, amikor 
szabadon is szervezhetem szaX- 
tSrsaima! és nyíltan kiállhatok a 
dolgozók érdekében. Szeretném, 
ha az a bizalom, amely most a 
kiiidöttségváiasiftásnél rám esető 
beigazolódnék és ag egész ország 
kommunista küldöttei éx pártunk 
vezetői előtt elmondhatnám a va- 
gongyáriak minden 'Kívánságát.

A Dohánygyár fermentáló osztá.. 
yán kerestük fel a debreceni szer­
vezet negyedik küldöttjét,

Doroas Máriát. Mint nőszvv. 
vevő tagja a helyi perivé««#* 

»égitek
és különböző társadalmi egyesü­
leteknek, így a MNDSz-nCk es a 
Magyar-Szovjet Művelődési Társa­
ságnak és * Mun-ká.skul túrszövcf 
ségnek is.

— Sokat nem tudok mondani 
magamról, hiszen életem egyhan- 
üan telt cl, mint a legtöbb mun­

kásnőnek — mondja D cross 
Mária. — Munkásszülök gyermeke 
vagyok és ma a keresetemből én 
tartom el, szüléimét. A Dohűny- 
tyarban 1637. óta dolgozom és is­

merem a munkásnők minden ba­
jéit, sérelmét. A Kommunista Párt­
ba 19.1-5, februárjában léptem be 
és különböző előadásokon vettem 
vészt. Mint a párt Bőszerrczéssc! 
megbízott tagja, szeretném, ha a 
nők számára olyan komoly ered­
ményeket tudnék kiharcolni, mely­
ből látnák, hogy a Kommunista 
Párt milyen sokra becsüli a nők 
munkája!. Nemcsak akkor, ha a 
válaszlások előtt szép szavakkal 
kell megnyerni őket, hanem, ha 
értük tenni is kell valamit. Ennek 
a szándékomnak a megvalósítását 
fogja elősegíteni a kongresszuson 
való felszólalásom úgy a dohány­
gyári munkatársaim, mint az ősz. 
szes debreceni dolgozó nők érde­
kében.

Ezekben a nyilatkozatokban 
minden szépítés nélkül sokkal több 
van benne a mi küldötteink élet­
rajzából, mint amit mesterkélten 
ösazg lehetne hordani: a dolgo­
zók képviselői beszéltek itt a sajál 
küzdelmes munkáséletükről.

Szőrmebundák,
velour irhakabátok, mindenféle szőrme- 
áruk kedvező fizetési feltételek mellett

HAGY JÓZSEF szücsmesteroél 
Szent Arnia-u. 3.
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Dr. Vadászy Sándor szociális felügyelő;
lz HKP várospolitikai tervén 
végigvonul a szociális gondoskodás

A MKP várospolitikai ter­
ve a közigazgatás minden te­
rületén megfelelő visszhangra 
talált, A -terv szooiál politikai el- 
gondo’átiairél dr. Vadászi Sán­
dor, Hajdú vármegye és Deb­
recen szociális felügyelője az 
aolá'bhi nyllatkozatoD adta a 
„Néplap“ részére.

— A vároepo'ii tikai Pro­
gramm. rendkívül figyelemre­
méltó megállapításai, amelye­
ket „Szociálpolitika“ című fe­
jezetében tesz, 

tökéletesen fedik azt a 
rendszert, amelyben bt. ál­
lam mai szociálpolitikája 
mozog. Ez az egyik oka 
annak, hogy a várospoliti­
kai programmot nagy 

örömmel üdvözlöm.
A szociális munka — pontosan 
úgy, ahogy a terv leszögezi 

valóban állami feladat. A.z 
á lam azonban szociálpoitiká- 

,iának gyakorlati megvalósulá­
sában — a szociális munkában 

, nem nélkülözheti magának 
a népnek a részvételét. Éppen 
ezért szeretem és szoktam a 
szociális munkát ál1am és tár­
sadalom ,,össz;iátékának“ ne­
vezni. Ma, az átmeneti időben, 
feltétlenül szükséges az, hogy 
a bekapcsolódás teljes erejű 
legyen. Ezt a szempontot a 
Terv is megfelelően hangsú­
lyozza.

— Ami a részleteket Sieti: 
szegény-kataszter, szociális tar­
tamú munka biztosítása első­
sorban csökkeni munkaképes­
ségűek számára, a zárt sze­
génygondozás (szegényház in­
tézményének korszerű reform­
ja, a hadigondozottak érdekei­
nek hathatós védelme, a cse­
csemők napközi elhelyezését 
lízoigááó intézmények, a nap­
közi otthonok intézményének 
korszerű és_ széleskörű kiépí­
tése óvodás-"' és iskoláskorú 
gyermekek számára egyaránt, 
bentlakást biztosító állandó, 
vagy átmeneti gyermekottho­
nok, tanoncotiionok, esaiádnél- 
l.üJi ifjú szakmunkások ottibo- 
uai, diákinteraátusok: mind- 
mind

viíatbatatlaoul legsürgő­
sebben megvalósítandó fel­
adatok, amelyek nélkül el­
képzelhetetlen a legfonto­
sabb érték: az ember ma­
radéktalan gondozása szü­
letése percétől éle tótjának 

végéig.
\ iszont: alig hiszem, hogy en- 
flek az elvnek 'legteljesebb 
in eg v’&uósuiása 21 él kill f* vész 
i'övekvö közösségi életünk ei- 
képzöi-hető volna. Magam, egy 
nagyszabású szociális telep 
alapjainak lerakásával szeret­
nék hozzájárulni ezeknek a 
nagyteljesítményű terveknek 
a mielőbbi gyakorlati megvaló­
sításához azáltal, hogy a vá­
ros most készülő 1946—47. évi 
szociális munkatervének: kere­
tébe ennek a szociális telep­
nek—- ahol végül is ezeknek 
az intézményeknek mindegyi­
két meg lehet majd találni —, 
a szervezését elindítóm.
— Van azonban még valami, 

arait hangsúlyoznom keli. Ez 
egyébként a második nagy 
orömöm:

* vároenofitik*! termek
newcsiipán ez az egy feje­
zete ad szociálpolitikát.

hanem a szociálpolitikai 
gondoskodás szándéka az 
első sorától az utolsóig vé­

gigvonul azon.
Hiszen az intézkedések, ame­
lyeket javasol, nemcsak a so­
kat szenvedett város hivatalos 
apparátusának rendbehozásá l. 
anyagi életének rendeződését 
jeleníti. Ha a pártok összefogá­
sával valóban elindul a rész­
lettervek kidolgozása, úgy

ahogy ezt egyébként tudtom- 
mai a Magyar Kommunista 
Párt debreceni szervezete 
igényli is, a város népének ál­
talános éle tezin vonala is na­
gyon _ lényegesen emelkedni 
fog. Általa olyan intézmények 
születnek, amelyek a gazdasá­
gi megsegítés eszközeivel, a 
jóléti és művelődési lehetősé­
geknek a jelenleginél alkalma­
sabb, hozzáférhetőbb módon 
való biztosításával városunk 
lakosságának életéitől a hiány­
érzetek egész sorát képesek 
kikapcsol ni eredményesen
szolgálva ezzel szociális fel­
emelkedését. S ez az igám szo­
ciálpolitika.

MIÉRT VAN BAJ
A KOALÍCIÓVAL?

►♦"’ll

Ä Hortobágyi Téglagyárért harcolnak
a mánkésayózé, fetűgyilet alatt éllé kartellmér 
és a tslepmenté dolgozók

Mait vasárnapi számunkban „Egy 
építő“ cikkének adtunk helyet 
melyben a munkások által vezeteti 
Hortobágyi Téglagyár elkoníiskálá- 
sa ellen emelte fel szavát. A veti 
vezérigazgató fia az egyik helyi lap 
ba*. válaszolt erre, ami indokolttá 
teszi, hogy mi magunk ie méy°b- 
ben nézzünk a dolgokba.

A városén kívül fekszik a tég­
lagyár, melyei a fölszabadulás 
irtán a munkásság menteit meg 
attól, hogy felelöt'en elemek 
annak minden berendezéséi 

széfhordják.
Miután a berendezéseket úgy, ahogy 
rendbehozták, azonnal hozzáfogtak 
a téglagyártáslioz is. A telep ma 
telve van kitünően égejett tégla- és 
cserépanyaggal, a kamrákban ége­
tés alatt állnak az újabb gyártmá­
nyok. Mind bizonyítéka annak, 
hogy külső 'támogatás nélkül is, 
csak a saját erejükből mit tudnak 
•a dolgozók. Andrikó Ferenc, a 
Mim kasza vetkezet igazgatója éppen 
megbeszéli a munkásokkal, hogy a 
fizetésük egy részét benthagyják 
sürgős szénvásárlásra, mert. mint 
mondják: első az üzem.

De a téglagyárnak más neveze­
tessége is van: id. Serly Gusztáv 
kormányfő!«rácsos úr, a régi „ve-' 
zóri' gettó céljaira ajánlotta fel, 
amit bizonyíthat Bisotka Irtva 
építész és Botos Ferencné tv. - 
„Önzetlenségből“ csinálta:

a zsidók deportálása ulán' ott­
maradt körülbelül 4000 bőrönd­

del föltette be a kemencét.
Előzőleg azonban, egy Téglást 
nevezetű munkást meghízott az ott 
maradt holmik és csomagok átkuta­
tásával ós értéktárgyak kiválogatá­
sával — felesben. Maradt még ne­
ki, amikor a Vörös Hadsereg elő. 
igyekezett, néhány válogatott zsidó 
bőrönd is, értékes zsidóholmikkal 
A körülbelül 10—12 szekér rakodá­
sában segített a fia, aki akkor ka­
tonai szolgálatot teljesíteti: dr. 
Serif IKá'mán.

Minden cselekedetük a múltban 
is hasonló. Ser főző Imre, aki 
már 18 éve dolgozik a gyárban, hat 
gyermekével együtt vetette a tógát 
Serif Gusztávéinak. 1942-ben. mi­
kor ő és

a vele dolgozd 32 »salad, a ne­
vetségesen alacsony bérek miatt 
sztrájkba lépeft, csendőröket hi­

vatott.
Kozma István tűzmestert 1941 
végén minden jogalap nélkül elbo- 
osájtotia és 6 hónapra járó felmon 
dásá/t még ma sem fizette ki. Nála 
nélkül nem lehetett béreket megál­
lapítani sehol, de amit ő megállapí­
tott, abból azután a munkások el-

mehettek télen — a népkonyhára 
A hatalmaskodásban is előljárt 

vezérigazgató úr. Egy kilenc- éve« 
gyereket, akit ilyen korban alkal­
mazni sem szabad, háromezer úgy 
ütött pofon, hogy négy óráig fe­
küdt eszméletlenül. Botos Ferenc 
nének egy heti keresetét ront* le 
fegyelmi büntetésből. Aki nem en­
gedelmeskedett parancsának, azt 
csendőrökkel vitette el, S z I á m. a 
Ferenc így 6 hónapot volt kénytelen 
a kistarcsei internálótáhorban töl­
teni.

Koalíció nemcsak nálunk van, a 
szomszédainknál is. De míg Romá­
niában és Jugoszláviában a hola- 
dásellenes erők a koalíción kívül 
vannak, tehát a nép jól át tudja fé- 
hinteni a szembenálló frontokat, ad­
dig nálunk a reakciónak a koalición 
belül sikerült pozíciókat és befo­
lyást biztosítania.

Hogy a haladást gátló részben 
titkos, részben nyílt erők hol hú­
zódnak meg, errevonatkozólag egé­
szen kézzelfogható felvilágosítást 
ad a Független Kisgazda Párt rész­
beni munkája $ helyi sajtóorgánu­
ma, a „Debreczen“. Megítélésünk 
szerint a reakció erőinek döntő re­
céssé a Kisgazda Pariban van. Ál­
lításunkat sajáfwaga ismeri el a 
„Debreczen“: „A munkáspártok, te­
hát a szociáldemokrata és kommu­
nista párt szerepét és befolyását a 
kellő mértékében tartva minden jó­
zan ember elismeri. Valahogy úgy 
képzeljük, hogy ők képezik a mo­
tort az ország életében. Ám arra 
vigyázni keli, hogy ez a mofor ne 
vigyen bennünket az árokba, vagy 
ne szaladjon túl a célon, kormány 
is kell, fék is keM, Ha a fék műkö­
dik, ez nem reakció.“ (1946 III. 6.) 
Ha jól értjük, akkor ez az! jelenti, 
hogy a munkáspártok a motor, a 
hajtóerő,

a Kisgazdapárt a fék

A béreket a minimumra szorí­
totta le.

Es mit kapóit ugyanakkor a vezér­
igazgató úr? Az , 1938-as adatok 
szerint 9440 pengőt évente, a fia 
pedig külön néhány ezret. Ugyan­
akkor egy munkás, aki családjával 
együtt dolgozott, sokszor hatodma 
g'ával, 910 pengőt.

Mi adta ezt a "nagy hatalmat a 
vezérigazgató kezébe? Az, hógy a 
város hét téglagyára közül három 
az ő tulajdonában volt.

Sajnos, vannak olyan munkások 
is, akik nem adhatják elő panaszu­
kat, mert a vezérigazgató úr a ayi 
lashadsereghe Boroztatta be és még 
ma sem tértek haza. Például

D u s a Józsefet, aki éveken ke­
resztül volt a kocsisa, fény ége­
tésekkel kényszerűéit* német 
tiszteknek az elszállítására $ az­
óta négy gyermeke is özvegye 

semmit sem tud róla.
A Munkaszövetkezet dolgozói ju 
tatnak a szerencsétlen család szá­
mára földet és megélhetést.
Sk. rinszki Károly tűzmestert 
pedig, aki a bombázások alatt a tá­
vollévő családját látogatta me 
behívatta a katonasághoz.

Ezek után joggal teszik fel 
munkások a kérdést: az a tégla­
gyár, amit a, felszabadulás óta ke­
serves munka és nélkülözések árán 
hoztak helyre, megmarad-e 3 mun 
kásság tulajdonában, vagy pedig a 
vezérigazgató úr vissza rabol hal ja 
tőlük?

Divat gyapjúszövetei! nagy választékba!!, »lesén
HEGYI pásztó, szövet, hélésérn üzletében, »»kh »»

javítás gyorsait és pontosan
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Halvan-u. 2.

Megnyílt
a Kereskedők és Utazók 

Egyesülete
az Arany jános-u. 2. sz, 
alatt az iivegteremben, 
hói tagjainak meleg kenyha 

áü rendelkezésére.
Szarni«!, vasáruén este tánc.

szerepét játssza. Soha nem mondóit 
a ..Debreczen“ cikkírója ennél iga 
zabbal. Ez kommunistákat is meg 
szégyenítit önkritika! A Kisgazda 
Párt kisgazdán felüti részének te 
kintélyes hányada a fék, még pe 
dig gyakran veszedelmes kontrafék 
szerepét játssza. Látszatra a de 
mokrácia. a haladás melett fogla 
állást, de lényegében visszafele 
akarja forgatni az idő kerekét. Néz 
ziink néhány példát.

Ami a demokrácia egyik nagy 
vívmányát, a köztársaság kikiáltó 
sát illeti, a Kisgazda Párt úgy sie 
tett a demokrácia segítségére, hogy 
bizonytalan időre akarta eíhaíasz 
tani a kérdés megoldását.

A bányák államosításánál színtér 
igen nagy ereket vetett be a Kis 
gazda Párt. Persze nem mellette 
hanem ellene.

Az infláció elviselhetetlen teher 
veit * nép nyakán. Megszüntetésé 
nek előfeltétele az volt, hogy a túl 
zott méretűvé dagadt hivatalnok 
apparrátust leépítsék s inkább pro 
dukiív, termelő vagy újjáépítő be 
ruházásokra fordítsanak nagyobb 
összeget a költségvetés keretein be 
Ilii. 1946 április 23-án ellenben ezt 
merészeli leírni Dézsa György úr 
a „Debreczen“-ben: „ .., igen meg­
gondolandó az, hogy jól begyako 

a|rolt, szakképzett, régi tisztviselőket 
mozdítsunk el állásukból, csak az 
ért, mert a mull rezsimet egy kissé 
túlzott ambícióval szolgálták ki 
Dózsa György úr szerint tehát mind 
meg kelleti volna tartani a duplájá­
ra dagadt nepnyúző tisztviselői 
kart és helyettük még több mun 
kast tenni ki a vsgsongyárból, a vas­
úttól. Miért nem olvasta fel a köz­
ismert ..Napraforgó Gyurka“ ezt 
cikkét a vagongyári munkásoknak?

Pártunk törvényjavaslatot készül 
benyújtani a közigazgatás átszerve­
zéséről. racionalizálásáról. De 
Csősz képviselő úr már előre beje­
lentette (1946. augusztus 27.): „Jő 
előre megmondjuk, hogy a Kisgazda 
Párt a vármegyei rendszert, amely 
századok folyamán a magyar esz­
mék legbiztosabb hordozója volt, 
semmi körülmények között sem fog­
ja feladni.“ Ezt e! is vártuk. Hadd 
forgolódjon szegény Eötvös József 
a sírjában, hadd tudja meg. hogy 
hiába írta meg a korhadt varme­
gyei rendszer ellen a „Falu jegy­
zője“-!, meri a XX, században még 
bőven akadnak —- é! ti kön Csősz 
kéfWfe*tö úrra! —, akik bármikor

hajtandók ezt * feudéík csőké­
vé ny-t védelmezni.

Nem vitás az sem, hogy * S-lto- 
tázó bizottságokban a ParaszteaB- 
vétség kisgazda kiküldöttei, ~~ ahol 
alkalom volt rá — a demokratáké 
lőtték ki. (Ezt meggyőzően szemlél­
teti a p aHagí botrány.)

Az értékálló forint megteremté­
sénél sem tétlenkedtek a „kisgaz­
dák“. Peer Viktor, Belső Gyula, 
Futó Dezső képviselő urak rendsze­
resen tartották * foriniagitáctól. 
Vásáry úr, a nagy gazdasági szak­
értő, a forintot a világ legnagyobb 
csalásának titulálta.

a magyar hadifoglyok
bazabocsájtása. A legvadabb szov- 
jeí-ellenes propaganda kísérte, — 
Mindenki tudja, honnan irányítot­
ták. Sajnos, erről mindenki tudott; 
a hadifoglyok további hazaszállítá­
sa abbamaradt. Néhány hete újra 
megindultak * hadifogclysz-eretvó- 
nyek. Már az állomáson ott vannak 
a Független Kisgazda Párt agitáto­
rai is. Vájjon a demokrácia melleit 
agitálnak? Ellenkezőleg! A legfék­
telenebb szovjet- és demokráciáéi- 
lenes propagandát folytatják. A le­
soványodott hadifoglyok között ez 
igazán olcsó propagandaeszköz. 
Nekik olcsó, csak a magyar nép­
nek drága az a propaganda, mert 
az már e propaganda költségeinek 
első részét a békekötés terű Mi ol­
dalát illetőleg lerótta.

A Kisgazda Párt nőtagjai jól 
tudják, hogy ez a propaganda nem 
használ a szovjei-mapyar jövi- 
szonynak és a magyar hadifoglyok 
ügyének sem, akiknek béke előtti 
hazatérte kizárólag a háborúban 
tönkretett, kifoszfoti, hé<tr*í!fió 
haloltnyi áldozatot hozott Szovjet- 
Unió jóindulatának köszönhető. E 
hölgyek izgatnak a demokrácia el­
len. de arról hallgatnak, hogy há­
borús veszteségeinkből 14.000 Ko« 
sutivhidat' lehetne felépíteni.

A Tejszövefkrzfiiről ezt írja a 
„Debreczen": „Most, hogy átvettük 
az Alföldi Tejüzemet, gondoskodunk 
róla, hogy a csecsemők és betegek 
lejhez jussanak,1 (Május 28.) E so­
rokból sokat tanul Debrecen olvasó­
közönsége.

A „Debreczen" ezt állítja; „Na­
gyobb hányada az országban mű­
ködő malmaknak mégis csak rend­
ben végezle a dolgát.“ A parasztság 
tömegei majd döntelenk!

A külpolitikai or iont ác;ó ró! még 
néhány szót. Páter Kiss Száléi az­
zal a Mihajloviccsal kereste a kap­
csolatot. aki az összes jugoszláviai 
magyarokat le akarta gyilkolni. Ha- 
zánkban is sokan vannak, akik 
örültek a reakciós szlovákiai demo­
krata párt győzelmének. Hogy ez, 
számunkra -mit jelent, már tud­
juk; Ezek az urak azt látnák jó 
szemmel, ha Romániában viszont 
Groza és a kommunisták megbuk­
nának és helyükbe a ma gyári) Időző 
Maniu és Bratianu kerülne ismét 
hatalomra. Könnyű lemérni az új­
ságok politikai orientációja!, csak 
azt kell megznézni: milyen híreket 
vagy választási eredményeket hoz­
nak nagybetűvel, barátaink, támo­
gatóink vagy efíenségeink eyőzri- 
méf?

Ha mindezt komoly mér läge lés 
tárgyává tesszük, a politikailag Is­
kolázatlan ember is könnyen meg­
érti, miért van baj Magyarországon 
állandóan ~s koalícióval,

BALOGH ELEMÉR

kerékpár gumik kaphatók
BLEIER-nél
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A szabadságtelepi Nőszövetség 
megnyitotta dcazbl=,c5°„i napközi otthont

,-LúgWívet nyalt — meghalt Deák 
Ferenc 1 éves nagyhegyes! kisfiú.“

..Magára rántott egy forróvízzel 
telt fazekat Farkas József 2 öves 
gyermek, tiszacse-gei lakos. Életve­
szélyes égési sebekkel számították a 
debreceni, kórházba, ahol rövidesen 
meghalt.“

Nap-nap után jelenik meg egy 
egy ilyen bír az újságban. Hol 
Nagyhegyesen, hol Tiszacsegén, hol 
Debrecenben hal meg egy proli- 
gyermek vagy parasz(gyermek vé­
letlen baleset következtében. A szü­
lök elmennek dolgozni, a nagyobb 
gyermek iskolába jár, a kicsi ma­
gára marad otthon, —• az a csoda, 
ha semmi baja nem történik.

A Magyar Nők Demokratikus 
Szövetsége programra já-ba vette, 
hogy a még iskolába nem járó sze- 
génydorsú gyermtikek saarn ára fi &p- 
közi otthonokat állít fel. A terv 
meg volt már régen, a kivitel azon­
ban igen nehezen ment mindenütt. 
Nem volt helyiség, nem volt meg­
felelő munkaerő, akit egy napközi 
otthon élére lehetett volna állítani.

A szabadságtelepi Nőszövetség­
nek sikerült debreceni viszonylat­
ban. legelőször napközi otthont lét­
rehoznia. A helybeli szociális cso­
portvezető, Nagy Istvánná hónapok

óta szaladgált, régül nagynehezen 
megszerezte erre a célra a szabad­
ságtelepi ovoda egyik termét. A leg­
fontosabb dolog sikerült, helyiség 
már volt. Ezután már minden 
könnyebbem ment, Nagy Istvánná 
magára vállalta a napközi otthon 
vezetését, maga mellé vett kisegítő­
nek két lelkes fiatal leányt. Szep­
tember elején aztán megnyitották 
a szabadságtelepi napközt otthont. 
Síposa Károly református lelkész 
tartott avató beszédet. Utána Bán- 
hidy Józseféé, az MNDSz hajdú­
megyei titkára mondott köszönetét 
mindazoknak, akik anyagi vagy er­
kölcsi segítséget nyújtottak, a nap­
közi. otthon, felállításához. Szép 
•példa volt a társadalom, összefogá­
sára a szabadságtelepi. napköz; 
otthon. A. helybéli körorvosló], kezd­
ve a lelkészig, jegyzőig, tanítiói 
mindenki adott valami kicsit, 
munkát, ki pénzt.

A napközi otthon 29 gyermekkel 
indult meg, azóta már 80-an van 
nak. A legnépesebb munkástelep 
bőven ontja a gyermekeket. Las­
sacskán a hely szűknek bizonyul, 
de akkorára talán már önálló he­
lyiséget :is kap a szépen erősödő 
intézmény.

ki

Munkáslakások,
amiknek muskátlis ablakuk lesz

Kertes ház és muskátlis ablak. 
Kicsi, de egészséges munkáslaká- 
so-k. Gyümölcsfák, verődén y és 
árnyék, játszóhely kis proligyenne­
tek számára, hogy magukba szív­
ják a levegő!, a napot, erőt gyűjt­
senek az élet nagy harcához. Az­
előtt csak vágyálom volt;, hosszú, 
évtizedeken keresztül küzdött a 
munkásság azért, hogy emberhez 
méltó lakása legyen a kietlen 
odúk helyet!. Most sikerült.

A kezdef biztatónak ígérkezik: 
Debrecen az élen fog járni, mert 

100 munkáslakáat épít fel * 
város * Hamm vásártér tel­

kein.
Városrendészeti szempontból nagy 
jelentősége van annak, hogy kis 
kertváros ti6 a gaz és dudva he­
vén. Nem uniformizált OXCsA- 
házak lesznek, — szó sincs róla. 
Kalcuda Lóránt műszaki .tanáes- 
nok tervei változatosak: nflgycsa­
ládosoknak szabadon álló házak, 
másoknak ikerházak, kis családok­
nak soros házak vannak előirá­
nyozva; Egyelőre egy szoba, 4xö 
melcres, 'de később hozzáépíthető 
még egy. Konyha, mosdófülke, be­
épített WC, fáskamra és éléskam­
ra lesz a háziakban és ’ kert és 
gyümölcsfák. Szerencsére ott van 
a szomszédban a csemetekert, a 
város s tulajdonosnak adja és 
szakszerűen beültet teli. Lesz a ház 
mögött konyhákért is.

A miniszteri rendelet szerint a 
házhelyhez jutfatottak öf év múl­
va lesznek tejekkönyvezve. Ez- 
alatt a* idő alatt felépül a 100 
mankástakás.

A bek öltözöttek 20 évi bérfi­
zetés «Ián a ház tulajdonosaivá 

válnak.
A Földigónylö Bizottság által meg­
történt a teljek kiigénylése, most 
tnár csak a kiutalás van bátra. A 
iclekkönyvczés még a törlesztés 
dőlt, az ötödik évben megtörté­
nik- Ennél a pontnál hiba van az 
állam részéről, mert csak húszévi

adómentességet biztosít az új ház­
hely tulajdonosoknak és azt is csak 
ü0 százalékosan.

Vau aztán az egész építkezésnek 
pillanatnyilag másik rendkívüli je­
lentősége is:

az építőipari munkások kenyér­
hez jutnak. Ebben a szak­
mában megszűnik u munka­

nélküliség.
igaz, nem a város feladata, heg)’ 
építkezést kezdeményezzen, de 
egyelőre átveszi a terhet saját vál­
lára, mert amíg a hitelélet megin­
dul és a magántőke- lendületbe jön, 
a nehéz időket ál kell vészelni.

A költségvetésben erre a célra 
előirányzott összeg még nem áll a 
város rendelkezésére. 800.000 fo­
rintról van szó' jelenleg, de ezt 
minden körülmények között biz­
tosítaná kell. Az építkezésnek ok­
tóber elsején, ha törik, ha s/a­
kad, meg kell indulni. Ezt joggal 
követelik a in mik anélküli épít ő- 
munkásp'K s a politikai pártok 
egyhangúan állást is foglaltak az 
építkezés megindítása mellett. 

Egyelőre bajos a csatornázás, 
óriási összeget követel.

Az első évben megvalósíthatatlan 
is, tehát négy közkutat fútnak erre 
az időre. Most készül telekérték- 
adó szabályrendelet s az ennek 
alapján befolyó összegei valószí­
nűleg a város rendelkezésére fog­
ják bocsátani. Ebből az összeg­
ből lehet majd csatornázni, ami 
egészségügyi szempontból döntő 
jelentőségű.

Nehéz és verejtékes harc volt a 
romokból új életet teremteni. Le­
mondást és áldozatvállalást köve­
telt a dolgozóktól, akik sokszor 
már majdnem elvesztették a hitü­
ket s a kedvüket. Ebben az évben 
tető alá kertit 100 új, modern mun­
káslakás. Muskátli lesz az abla­
kokban és gyümölcsfák a kertben. 
Most mégis láthatják Debrecen 
munkásai: érdemes volt. Ső

Gyermek-macKök és ruhák,
intézeti és babakelengye nagy választékban

Neuwirth Gyulától
KáJvin-tér 3. %z, alatt
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Az üzem régi, csupán új, 
megérdemeltebb bérlők kezén 
van: azelőtt Zerkovitz-textil- 
ipar néven volt ismeretes, ma 
pedig Debreceni Textilmüvek 
Munkaszövetkezet a neve. Nem 
tartozik a nagy gyárak közé, 
mégis az üzem a maga nemé­
ben nagy jelentőségű, mivel 
fontos szükségleti cikkeket 
gyárt úgy a város, mint a falu 
számára.

Inkább csak gyáriam, mert 
rosszul esik nézni, az üzem 
egy részében nyersanyagra, 
dolgos munkáskézre váró gé­
peket. Azelőtt a munkások 
megfeszített munkával alig ke­
reslek 15—16 pengőt egész 
héten. Köztudomású, hogy a 
textilgyárakban volt a legala­
csonyabb a munkabér. Most 
pedig, mikor a kollektív bérek 
emberségesebb viszonyokat te­
remtettek, nyersanyaghiány 
miatt csak három napokat 
dolgozhatnak.

A háború itt is komoly sérü­
léseket okozott a gépekben, de 
a munkások mindjárt a felsza­
badulás után helyrehozták és 
megkezdték a kötszer gyártást. 
Dolgoztak, gazdálkodtak, de a 
nyersanyagkészlet lassan fogy­
ni. kezdett. Az öjabb beszerzés 
szinte leküzdhetetlen akadá­
lyok elé állította a Munkaszö- 
vetkezetet. Piacra szükséges, 
jó, kelendő árukat készítenek, 
mint: lámpabél, nadrágtartó, 
koptató, keskeny és széles se­
lyemszalag, a Feltengyármk 
huzalburkolatot és még szá­
mos különféle más cikket. De 
még ennél is több félét tudna 
csinálni, olyan különleges gé­
pekkel van fölszerelve.

Miért kell hát csökkentett 
üzemmel dolgozni egy ilyen 
gyárnak, mikor textilnyers­
anyag van az országban elég­
séges ?

Az ok világos: a tőkének 
nem érdeke, hogy olyan válla­
latot támogasson, mély a mun­
kások kezében van. Azonkívül 
van a textilközépüzemeknek 
egy érdekképviseleti szerve, 
az úgynevezett Kis-GyOSz; ez 
is igyekszik nyomni a gyárat. 
Hivatalos közleményt, árválto­
zásokat nem tadat a gyárral, 
vagy csak késedelmesen s a 
nyersanyagkiutalásnál még a 
negyedét sem írja ki, mint 
ami a kapacitás szerint meg­
illetné. Természetesen ez sem 
meglepő, hiszen a Kis-GyOSz 
elnöke Reich úr, égyszemély- 
ben a konkurrens budapesti 
cégnek a tulajdonosa.

Pedig Debrecen számára 
nem közömbös, hogy egyik 
régi gyára, mely 110 alkal­
mazottat foglalkoztat, teljes 
üzemmel megindul-e, vagy 
pedig kiéheztetik a GyOSz 
urai.

Gyászoló felek ügyeimébe!
Sajátkészítésű festett és ke­
llényi« fényezett koporsók 
jutányos áron beszerezhetők
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Tekeréklűxhelyek
Zománcozott edények

lágy választékban kophefók

Sesztina Lajos
DEBRECEN, PIRC-U. 23.

1648 szeptember 22, vasárnap

fiz egyeli Parasztpárt kéri Veres Pétert : 
ne tűrjön meg semmiféle iebitta-bajlásl

ósza hír járja az országot, ben hagyná és a, jövőben az urakat 
Nemzeti Parasztpártban is szolgálná. A Nemzeti Parasztpárt

Sok kósza 
bogy a _
mesterkedik a reakció, arra törek­
szik, hogy jobbfcJé vigye a párt 
paraszti tömegeit. A hír eljutott a 
legkisebb községekbe is, do a pa­
rasztok nem hiszik el. hogy Veres 
Péter, Erdei Ferenc, Darvas József 
pártja a dolgozó parasztságot cser­

tömegei azt kívánják, hogy párt­
juk továbbépítse szoros barátságát 
a munkáspártokkal, az ott lévő ha­
talmas p&raazUömegekkel. Ezt bi­
zonyítja ag egyeli párt sürgönye 
is, amit Veres Péterhez küldtek.

Veres Péter, a Nemzeti Parasztpárt országos elnökének, Budapest.
Arra kérjük Péter bátyánkat, hogy továbbra is vigye a dolgozó 

parasztság érdekeiért a harcot olyan következetesen, mint eddig. Nf 
törjön semmiféle jobhravaló elhajlást. Az egyek! Nemzeti Parasztpart 
egy emberként ál! Péter bátyánk hála mögött.

20,000 sertés bérhizlalásával 
meg lehet oldani 
Debrecen zsírellátását

Nincs zsír, nincs olaj, — egy 
éven keresztül hallottuk a dol­
gozóktól ezt a keserves igaz­
ságot. Rengeteg sóhaj és 
könny, panasz és keserűség 
fakadt a szerencsétlen prole­
tárasszonyok szájából, amikor 
elindultak a piacira, hogyg be­
vásároljanak. Olaj tálán leb­
bencsleves és zsír tálán krump­
li, — ez volt egy éven át a 
táplálékuk. Igaz, Debrecenben 
még krumpli sem. volt.

A stabilizációval megeny­
hült a helyzet: megjelent 
egy időre a szalonna a 
zsír megfizethető áron. Ám 

azóta ismét eltűnt, 
Mimdják, Budapesten már 85 
forint a fekete ára a zsírnak. 
Nálunk is feketédnek vele, 
sok a fekete vágás, nincs meg­
felelő ellenőrzés. Közeleg a. tó! 
és ismét felróni] ik; mi lesz a 
zsírozóval ? A közeíltási bizott­
ság már ülésezett egyezer, de 
semmit sem határozott. Meg 
kell vallani, a bizottság tagjai 
minden hozzáértés nélkül tár­
gyalták a zsírkérdést: még a 
miniszteri rendeletet sem is­
merték. Szét is mentek minden 
konkrét határozat nélkül. Fe­
liig volt bérhizlalásra ajánlat, 
ha nem is tökéletes, de kiin­
dulási alapnak el lehetett vol­
na fogadni. Egyes tagok azt 
mondták, nem lesz zsírgond 
télén, mindenkinek van disz­
nója, olaj pétiig bőven akad.

Könnyelmű kijelentés volt, 
inert nézzünk csak egy pár 
nyers számadatot. Debrecen­
nek 138.000 lakosa van. Szűkén 
nagyon szűkén mérve napi ! 
dekával egy ember egy évi 
fejadagja 11 kiló zsír. Ezt ; 
fejadagot véve alapul, 

egy érve 1,463.000 kiló 
szalonnára van szükség, 
ami 2,026.000 kiló élő disz- 
nóbásnak felel meg. 120 
kilós disznóból 23,000 da­
rab bízott sertésre volna 

szükség.
Ha opfimisztikusan azt állít­
juk, hogy a lakosság fe.'e e! 
van látva sertéssel, illetve zsír­

ral, akkor is 11.000 hízott 
1 disznóra van szü kség. Simon- 
Kovács elvtárs, a közellátás 
ügyosztály vezetője szerint 
mindössze párszáz bejelentett 
sertés van nyilvántartva Del) 
recenben. Teljesen felelőben 
állítás volt tdliát a közefótás' 
bizottság egyik tagjának az 
véeménye, hogy Debrecen > 
van látva zsírral. Igen, egyré- 
sze, a zsíros parasztság két 
ségtelenül. De a prolik és ; 
dolgozó értelmiségiek ? Ari- i 
szó sincs. Igaz, rájuk nem i« 
gondolt

A miniszteri rendelet bér­
hizlalást engedélyez magáno­
sok és közülietek részére egy­
aránt. Ez az egyetlen törvé­
nyes és járható út. Haladékta­
lanul rá keli térni, mert már 
szállítják ki a. sertéseket Ha j- 
dúbó! és Biharból s ha nem 
vigyázunk, úgy járunk, mint 
tavaly: felkopik az állunk,

A közellátási felügyelő 
most hozott 20.060 sertés­
re bérhizlalást engedélyt 
a közellátási minisztertől 

Debrecen részére.
Kétségtelen, ezzel megoldható 
u zsír-ellátás Debrecenben. —• 
C.'iaJv már hamarabb is meg 
lehetett volna csinálni, mert 
így az új minigzeri utasítás 
szerint minden bérbízlalt disz­
nó után hat kiló helyett 12 
kiló zsírt keli leadni. Igaz, 
beszámítják a pontrendszerbe, 
de mégis 100 százalékos vesz­
teség a bérliízJalók részére. 
Nem. vitáig azonban, hogy így 
is meg kell -valósítani. Illeté­
kesek szerint

az induláshoz szükségés 
tőke a Hús- és Zsiradék- 
hivatal rendelkezésére álL

sőt a többi fedezet is biztosít­
va lesz. Az akciót csak közti - 
lot irányíthatja, de meg keil 
indítani, mert ezt megkövete­
lik a verejtékező debrecen" 
munkások és kisemberek.

Whól vásárolhat cukorkát
meghízható régi összeköttetésénél:
MOLNÁR

CUKORKAGYÁR! LERAKAT BUDAPEST VII., THÜK6LY-UT 14.

Cukorka, csokoládé, karamella, nápolyi, dessert
Rendeljen S kg-os „BIZALOM" postacsomagot. Tartalmaz : Savanyú 
és erős cukorkát, karamellát, frui t, nápolyit, dessert darabárut stb. 
Ara öszesen 140.— forint. Nagykő reskedőknek árengedmény. 

Legolcsóbban kapható mindenféle cukoráru. Utánvéttel is, bármily 
mennyiségben.
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Üzemi póldijat javasol 

a kisgyülés a Világítási Vállallat 
alkalmazottai részér*

A Világítási Vállalat idkfcltn*- 
rotíái részéről súlyos panasz volt, 
hogy kormán «rendelet megszün­
tette * közüzemek alkaknazoüai- 
nak járó Xtilönii1,élményeket. A 
kisgyülés élfogadta a Város, Ta­
nács előterjesztését, amely sze­
rint üzemi díjat állapítanak meg 
a Világítási Vállalat alkalmazottai 
resztére, IS-iól 30 százalékig terjed 
*z üzemi pót díj, progresszívon a 
fizetési osztályok szerint; » 15. fi­
zetési osztályhoz tartozóknál 3Ö 
százalék és folyamatosan a 7, fize­
tési osztályig 18 százalékr* csök­
ken. Az üzemi díjak fedezetéi * 
Világítási Vállalat termelési több­
letéből kívánják biztosítani. Ügy- 
szintén elfogadta * kisgyülés, hogy 
n Világítási Vállalatnál *g O TB A - 
dijakat a jövőben a rálj«í»t fizes­
se az alkamazojt helyett. Végleges 
dönjést a hétfői közgyűlés Hoz.

KEDDEN TÁRGYALJA 
A NÉPBÍRÓSÁG 

A KISS BÖRGYÁR050K 
FELLEBBEZÉSÉT

Kiss Lmréi Kiss Dénesi ée Kiss 
Gábort, a jelenlegi I. ®*. szöveí'ke- 
r.éti Bőrgyár volt tulajdonosait az 
igazaié bizottság népellenes és 
m.unkásn yúzó magatartásukért fog­
lakozásuk gyakorlásától eltiltotta. 
A Ki-.s-teslvérok fellebbezést jelen­
tettek be az igazoló bizottság dön­
tése ellen s így kerül az ügy a 
'épbíróság elé. Kedden, ezeptem- 

l>er 2-í-én délelőtt tárgyalj« a Kép- 
bíróság II. sz. tanácsa a fel.ebbe- 
zéet a Kép bíróság Burgundia-utoa 
i. anÁm alatti Helyiségében.

----- o------
CUKROT KAPNAK 

a <w éven Belüliek

A közellátási miniszter értesí* 
letíe a város körélelmezési iigy- 
'osalályat. hogy az ír vörösfceresx! 
által jui-fcetőtt ciukorból 55 mázsát 
Debrecen város rendelkezésére bo­
csa jtauak. Kiéből a mennyiségből 
n 60 éven felüli debreceni lakosok 
30 dekás eukorfejadagban fognak
:é<ze sülni.

-----as------
MEGHOSSZABBÍTJÁK 

AZ ADÓPENGÖJEGYEK 
ÉRVÉNYESSÉGÉT

Szeptember -30-án lejár az adó- 
fietigöjegyek érvényessége. Ha be­
vonták.' az adópengőjegyeket, _ ho- 
gvan bonyolódik le az amiigyi$ 
nehézkes aPrópénrforga!oin f Hi­
szen aprópénz-érme még alig van
forgaieeiban.

Értesülésünk «térin í * pénzügyi
kormánj'nat az adópengőjegyek ói- 
venyeeségének meghosszabbítását 
tervezd, A közönségnek tehát nem 
kell a'tó! tartania, hogy * birto­
kában levő »dópengőjegyek érvé­
nyüket vesztik. A meghosszabbí­
tás határa felől döntés még nincs, 
de legalább október végéig ér­
vényben maradnak a 10P és tó 
milliós a dó pengő je a > ok.

' *
NÉPLAP

HÍREK
„írók a népért - írók a nép ellen“ cimmel tart előadást 

Horváth Márton elvtárs
A mai kommunista saitóagitációs 

nappal kapcsolatban Debrecenbe 
érkezik Horváth* Márton elvtárs, 
a „Szabad Nép“ felelős szerkesz­
tője. Horváth eiriárs délután hát 
órai kezdettel előadást (árt a« 
Arany Bika dísztermében a népi 
irodalom problémáiról. Előadásá­
nak címe; írók a népért — írók a 
nép ellen.“ A nagy érdeklődéssel 
várf előadáshoz bevezetőt Radó

István elvtárs, a „Néplap" fetelős 
szerkesztője tart. Badó elvtárs a 
Kommunista sajtó jelentőségét js- 
roertéti. A műsort Táv Arpádité 
és Hortobágyi Éra szavalatai egé­
szítik ki. Táv Árpádnő Freiiig- 
ráíhnak, a kiváló német »zubad- 
ság-köllőnck a „Neue Rheinische 
Zeitung búcsiízlaiója“ c. versét 
adja elő, Hortobágyi Ée, pedig 
Arany verseiből szaval.

MA DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR A DMTE BÍRKOZÓVERSENYE 
A RÁKOSI-TELEPI KULTÜRHÁZBAN

IDŐJÁRÁS : Ma erős, holnap 
mérséklődő nyugati, északnyugati 
szél, feihőálvonulásök, többféle zá- 
po resti, A hőmérséklet süllyed.

A pénzügymii)iszler rendelet* ér­
teimében november elsejétől kezdve 
a közalkalmazottak és nyugdíjasok 
mindennemű illetményét a "Köz­
ponti lüetményhivalaí folyósítja.

A Nemzett Bizottság politikai 
megbízhatóságot igazoló bizottsá­
ga szepiember hó 23-án délután 2 
órakor ülést tart, melyre az. érde­
keltek megjelenése feltétlenül szük­
séges.

Kormányrendelet jelent meg ar­
ról, hogy a városban a polgármes­
terek 90 napon belül írassák össze 
a romépületeknek minősülő épüle­
teket. A romépületté nyilvánítást 
az érdekelt lél is kérheti. A rom­
épületté nyilvánított házak lebontá­
sát a. határozat idejétől számított 
15 napon belül meg kell kezdeni és 
hat hónap alatt be ke'l fejezni. Ha 
a háztulajdonos ennek a "köte.érett­
ségének nem tesz eleget, akkor a 
bontást a tulajdonos költségére ha­
tósági úton végeztetik el.

Holla" szállították be a kliniká­
ra Győrfi Zsófia hajdúsámsom la­
kos újszülött gyermekét. A vizs- 

lóbíró elrendelne a holttest fej- 
fooneolásál. Ugyancsak felboncol" 
já.fc. Vitányi Zsuzsanna 2 és fél­
éves hajdúnánási kisleány holttes­
tét is, aki 4 hónappal ezelőtt lug- 
kőmergezést szenvedett és most 
kezelés közben meghalt.

Csavargás éri és m u«k »kerülésért 
előállították a rendőrségre Vékony 
Józsefnc turkevei lakost.

Táfiodélután, Sásvári Endre- (volt 
Ráko«i Jenő-) utca 4. szám 1. eme; Öten 
a Nemzeti Segély helyiségeiben min­
den vasárnap délután 6-~*S-iS u«o- 
nával egybekötött táncdelutattt tar­
tanak:.

Jövőre megjavítják ** ege#». hor­
tobágyi útsraka«8t. A városi kis- 
gv ülés elfogadta a beterjesztett 
közúti költségvetést. A költségve­
tés szerint a 33-».« »ráírni ^ Ka­
dar cslój visszafelé vezető útsza­
kasz 10 köves részét ebben az év­
ben. a többi{ a jövő év folyamán 
rendbehozzák.

A vagongyári Demokratikus Nő- 
OBövefeég a DVSC sporícsar.uóká- 
ban 1946. szép;ember 28-án este 7 
órai kezdettel hangversennyel egy­
bekötött kerti ünnepélyt rendez a 
szegény gyermekek karácsonyi fel­
ruházása céljára. Mindenkit sze­
retettel vár > MNDSz. Gazdag 
biiffé, tánc, zene.

Családi értesílA: Butit* György 
és neje, Fodor Zsuzsanna szomba­
ton ülték ezüstlakodalmukat szűk 
családi körben, Btisi-o'e* 13.

Tegnapi lapimkbsn hírű! adtuk, 
hogy a debreceni vasutasok pénze 
sikkasztó kezére került. Háromezer 
forint tűnt el Orosz 'Tál józsai ke­
reskedő kezén. Tanczer állomás- 
főnök nem állott vele üzleti ösz- 
szekötletésben, jóindulatúan tig- 
rollak be neki. akik vele tárgyal­
lak. A kár különben megtérül, az 
Orosszal tárgyaló vasutas vissza­
fizeti a károsultaknak a pénzt.

TÖN SAiV JÓZSEF
MŰBÚTORASZTALOS MESTER .

PIAC UTCA 62. SZÁM
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Értesítjük a t. vásárin közönséget, hegy

textil- és konfekció-
Üzletünket megnyitnunk. 
Készséggel állunk rendelkezésre és kériB 
sslftt pártfogásukat. Kiváló tiszteletté!

HARSÁNY!
textil üzlet konfekció

Piát- «»-Kossuth-mca sarok

Eljegyzés. Klei* Edith éa Csen. 
gevi János jegyesek.

Esküvő. Mezei Magduska és 
Bissi György ma 12 órakor tartják 
esküvőjüket Löránlffy-u. 5. szám 
alatt.

Éjjel ellopta ismeretien tettes 
Kánya Imre Fancsika 77. szám 
alatti lakos svájci gyártmányú var* 
rógépjél.

Robbantás a repillótéren, A 4. honvéd 
kerületi parancsnokság akűaicutató 
szakasza e hó 24-én 17—19 óra között 
a debreceni repülőtér déli részén rob­
bantást líajt végre, A repülőtér, külö­
nösen a Tégláskert lakossága a jelzett 
időben » repülőtér környékét 2 Jnn-es 
körzetben kerülje el, ablakaikat tartsa 
nyitva és állataikat szabadban ne le­
geltesse. A lakosság hibájából vagy 
mulasztásából eredő károkért a honvéd 
kincstár felelŐBséget nem vállal,

Razzia a zslbugón. A gazdasági 
rendőrség szombaton délelőtt vé- 
gigrazziázta a zsibogót. Megálla- 
píto-iíák,. hogy nemcsak használt 
holmiikat árusítanak, hanem vado­
natújakat is. így különösen sok új 
csizmát lehetett vásárolni, holott a 
zsibogón tudvalevőleg csak hasz­
nált holmikat szalvas eladni és 
ve inni. Több egyéirt előállitotlak.

Kifosztotta ismeretlen tettes 
Kalmár Imre Fanesik« 80. szám 
alatti lakos tanyáját. Ruhát, kabá­
tot, kalapot, edényt, élelmiszert, 
sőt még seprűt is zsákmányolt.

42 úrin éter fát lopott ismeretien 
lettes Földi Sándor Nagycsere 33. 
szám alatti lakostól.

Ráborították a disznók * forró 
vízzel telt fazekat Szoboszlai Gá­
bor hajdúszoboszlőí lakosra, A 
korpához akart Szoboszlai vizet 
melegíteni, amikor a disznók ki­
törlik a karám falát, nekirohan- 
.ja'fc Szoboszlainak és felborították 
a forró iisiöt. Súlyos állapotban 
szállították a klinikává.

Sorozatos étejnnSBeriopások A 
közelmúltban megírtuk, hogy a 
debreceni piacon, « Simonffyut- 
cai tejpiacon, üzletekben, utcán js- 
mereilen zsebtói vaj ok élelmi szer- 
jegy eket lopnak. Legutóbb Török 
Ferencné Mikepércsi-út 7. szám 
alatti lakos tett feljelentést isme­
retien le'tes ellen, aki ellopta ke­
nyér jegyeit. Demeter Istvánná Si- 
monyi-út 19. szám alatti lakosnak 
összes élelmiszer jegyéi tűnlek el.

Elegáns liőlgyközönsége igényeit 
minőségben, árban kielégíti Bálint 
Vilma női szabó, Piac-u. 2.

A munkaadók kérhetik ?)”}?'
zottaik illetményei utáni adók ataia- 
nyozását. Minderkt. aki. alka.mazottat 
tart — akár ideiglenesen, akar altan- 
tlőan —, kötelezve van a munkabé­
rekről szigorúan megszabott naptári 
napokat magában foglaló kétheteukent 
váron adóhivatalhoz illetménykimuta. 

tárt benyújtani. Az olyan munkaadók 
azonban, akik háztartási vagy gazd 
«ást alkalmazottat is taratanak va.y 
hányadrészes dohányosokat, sAúmt 
napszámosokat etb —- ezek nta» 
alkalmazottaik után; továbbá azok » 
munkaadók, akik egyszerre otoel tono 
alkalmazottat sohasem szoktak lója- 
kozta tol — attól feltételezetten ho^ 
alkalmazottaik között irodai munkát 
végző egy eines —, telmn-et nélkül az 
alkalmazottak szolgálati m"iősegere, 
kérhetik a városi adóhivataltól írásban 
írásban alkalmazottaik illetményei 
után fizetendő illetményadó átalanyo. 
zását 1946 augusztus 1-től év végéig 
vagy ennél rövidebb időtartamra.- az 
átalanyozási kérvényt a városi adóhi­
vatal 18. sz. moháidban kell benyúj­
tani.

Uí i d eléseit * SziUmcI ság kiiity ves- 
iHillbiin (Városháza épület) is fel­
adhatja.

Gyermekéről örökös szép emléket 
kaphat Gisser folotól, Piac-u. -13.

Hajhullás, őszülés, őszi arcránc- 
képződés megállására tudomá­
nyosan ellenőrzött, bevallott koz­
metikusnál, ruha, bú(or és bőrfcs- 
ékek Földes vegyészmérnöknél, 

Bajcsy-Zsilinszky-utca 1.
Református istentiszteletek. Nagy­

templom 8 órákor Uray 8.. 10 órakor 
Török T. Ki.stemplom 9 órakor Sulyok,
'J 1 órakor í>r. i'erenozy IC, 5 órakor 
Vray Sándor, Mester-utcai templom 9 
órakor Herényi J., 4 órakor Zcrgi U- 
Ispotály 10 órakor Farkas, Kossutii-u. 
templom 10 órakor Ur. DnnoSházy S- 
4 órakor Birinyi j, Árpád-téri templom 
10 órakor Dr. Hegyaljai Kiss Géz:;, 
3 ólakor Kiirthy K, Hemokkertt temp­
lom JO órakor Kovács ,T., 6 órakor Ko­
vács ,1. Szabadság-telepi templom 10 
órakor Sípos K., 3 órakor Szűcs L1".
Csapókerti templom 10 órakor Horváth. 
György, 3 órakor Horváth György. — 
Kercken-tslepi templom 10 órakor Ki­
rály '/>. 3 órakor Király %, Egyetemi 
templom 11 órakor Murányi". Auguszta 
sxanatörium negyed 10 órakor Konca 
55., Klinikák Konca Z. ée Murányi A- 

akör Zsíróé, 
órakor Kal­

ló tábor" 9 órakor Erdei. K. 
Fogház 10 órakor Magyar B. Ríikosi- 
telcpi gyűl. ház 9 órakor Kálmán. — 
Wolatfkatelepi olvasókör 10 órakor 
Pál A., Szoboszlói-útr 4 órakor Farkas, 
Tanyai istentiszteletek: 9 órakor IPípó- 
hegy, 11 órákor Állóhegj-; d. n. Haláp 
Molnár Gyula. Kismaré 2 órakor Nagy 
Sándor. Bánk 10 órakor Pál A Bió- 
szegi-út délután 2 órakor Pál A. — 
Palíag 10 órakor Dr. Papp G. Szenes 
T. 10 órakor Alföldy Ernő. Pacz 10 óra­
kor és Mézeshegy 2 órakor Szabó J0. 
Kunpáihalína li órakor Kápolthy Á. 
Gycrmekiaténtiszteletekt 8 órakor Ká­
rolyi tiáepár-tér; Boros D. Egyetemi 
templom 8 órakor Kon ez Z.

Üvegezés, képkeretezés, üveg. 
porceliánárok legolcsóbban Mezei 
Antalnál, Szíuházátjáró.bon.

Hav«BC»ál£ tánciskolája vo-lt 
„Száriiyfl9k erék“-ben ma öt őrak cí­
me gnyitó öMatáncot fart, melyre 
yolt tanítványáíl. vendégeit ii-sz le­
lettel meghívja. Tanfolyam kezdő­
dik elsején,

ü vegezésre előjegyzést elfogad 
a „Kerelezőbolt“, Piac-utca 89. 
Fehér nborkús üreg és fonott 
demijon 1-iŐI 15 literig kapható-

Házbérvattomásek beadás*. Ismétel­
ten nyomatékosan félhívja a városi 
adóhivatal mindazt kát. a. háztuljdon o- 
eokat, gondnokokat, házfelügyelőket, 
házmcgbi'iottaknt, akik még 1946. évre 
a házbérvailomilai íveket még nem ad­
ták be, azokat szeptember hó 25-ig lei 
tétlenül adják be a. városi adóhivatal­
nál a házuk fekvése szerint illetékes 
kerületekbe, mivel ellenkező esetben 
terhiikre súlyos bírság fog kiszabatnt.

Friss libaoprújék. 3 forint kilója, 
Freireich Pásti-u. 2.

A „Hwtvéd“ s*oc. aonista mun- 
kásmozgalom és a Dror habonim 
marxista cionista ifjúsági mozga­
lom " f. hó 22-én, vasárnap dálulán 
fél 6 órakor t hitközség tanács­
termében műsoros előadási rendez, 
melyre as érdeklődőket szeretettel 
meghívja.

SZÍNHÁZ

KÉK HUNA

Ragyogói* üzleti ötletet ei sem 
lehet képzelni, mint amikor az első 
világháború közepén H, Béréé, $ 
közepes ep igonk omp onista Stho- 
bert da'kincséixíl kooipiláHa a 
Három a kislány“ operettet. As 

ötletből lassan műfaj kerekedett, 
a zeneszerzők éjei rajzoperettje, hi­
szen Offenbach tói el egészén 
Beelhovenig minden nagy kompo- 
nis'a osztozik a Schubert sorsában, 
Johann Strans*-nak, a. keringöki- 
rulynak és a bécsi operetlstiiu# 
nagymesterének — akinek az énc. 
kesszinpad többek közölt a ,,Dene­
vér“ sUluscsodáját is köszönheti 
—. egy regényes élei.epizódját K, 
H a hisz—Kristóf—K ulinyi dolgoz­

lak fel. De itt nem is annyira # 
s abl on n y oma 11 i bre t ló a fontos, 
hanem Slrausz zenéje, a varázso- 
san hullámzó, lírára! és életvidám- 
Sággal leli keringök és a kacér pol­
kák, az a muzsika, aminél semmi 
jellemzőbb nincsen Becsre, erre a 
szlávosau szenvedélyes és débiAne- 
tesen kedélyes, kisvárosi világvá­
rosra. (A Kék Duna-keringŐt nem ok 
nélkül nevezik Becs himnuszának.)

A Csokonai-színház felújítását 
Dauiss Győz» rendezi, színeseit, 
mozgalmasan és tempós vidámság­
gal, Sebestyén András pedig igen 
jó érzékkel bontakoztatja ki a. 
S transz-melódiákat. Szerdahelyi 
Borbála ér!ékes szopránja. teli erő­
vel cseng és a későbbi . Slrausz- 
feleség Henriette Treffz figuráját 
is helyesen formálja meg. Kollár 
Uvia linóm pasztellszínekkel, friss 
hájjal adja « lányalako);, aminek 
kiiüuö ellentéte 4úrik Julcsi iz­
gató au kokéit ballerinája. l>a|m«dy 
Géza tenorja jól győzi a Sivansz- 
mclódiákat és játékl>a.n is ügyes, 
Kertéi® Sándor mulatságosan moz­
gékony, Solti Bertalan karrikatú­
rája jó szemre vall s egy-egy ta­
láló figurát ad Hortobágyi Arthur 
és Arany Kató. Hornonnaj Ferenc 
— aki íánemesterkéni is jó mun­
kál végzett — és Nagy Erzsi tánc- 
száma mutatós produkció. (Kjj

Munkáskultúrszövetség

c-nek

ímelet.)

ni színjátszó társulaton
ótLje hétfőn 55 órakor * 
íazottak Sí.akszervezelének 
(Piispöki-palota I. emelet) 

eienjék meg a színjátszó- 
éhen. Az eddig jelentke. 
.okou kívül mások ie js- 

4 társulatok adják be 
líunkáskul t-ü r .zövctspgife; 
nevét. (Püspöki-palota l-

VASÚTI ÉS SZÍNHÁZI VILLAMOS

Értesítjük á t. Utazóközönségét, 
hogy egyelőre próbaképpen egy líeti 
időtartamra, 1946, izep tem bér ho 
25-tól, hétfőtől kezdődően, ezeptembér 
29-évci bezárólag, a mellékvona!i Oil. 
lamos forgalom válozatla.n menetrend 
fenntartásával, csak a. fővonalon, s 
MÁV pályaudvartól 20,30 20.43 31,00 
21,13-jtor, illetőleg az Egyetemi Kli­
nikáktól 20 52 21-07 21.23 21.57 őrk- 
ktor in indítunk ' villamoíkocsikat, 
L'gyanceak a. Csökön al-ezinbáz etőadA- 
eának a. rége után külön vi'lamoíko. 
esit Indítunk a Csökön a i-szính áztól az 
Egyetemi Klinikákra. BKV Vzletigtz. 
gatóság.

BHenórzík a munkaadókat. A 153.900
—194S, P. M. számú rendelet 11 J-ának 
2-ik bekezdéséhez fűzött Utasítás X- 
pontja minden munkaadót arra .köte­
lezi, hogy alkalmazottiról álladó r.yii- 
vántartást vezessen 4e azt lakásán v. 
irodájában mű hevében, iinletébea 
őrizze. A. nyilvántartásba minden al­
kalmazottat, bele kell venni, az egy 
napra felfogadott napszámosokt ia. Az 
illetményadó céljára vezetett állandó 
nyilvántart ás érett eg egybekapcsol, 
ható az OTT részére vezetett nyílván- 
tartással. A városi »dóhivatel szer­
kesztett egy nyilván tartás-nyomtat­
ványt, amely könyvkeri-ekedéeekben 
kapható és a, munkaadók feladatát 
vn hivatva- megkönnyíteni.

16 bornak nem keli cégér!

a „János vitéz“ söröző és étteremben

5L;

w-

MensnfSzímhg! ráta

Hunyadi-». 1. sz.
KíMinS konyhája, uradalmi tájborok, friss Dreher serSk.

Debreceni FIRMS Bill és eisártyrenetara minden igény! kielégít!
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SPORT

A törvényhatósági bizottság tionimu 
nisia tagijai hétfőn, 23-án reggel 7 
órakor a partszervezet Arany János, 
utca 1b, alatti székhazában trakoio 
illésre jelenjenek nsog.

A vén kerti pártszervezet ina, vasár 
nap délután 4 óraii kérdettél vidám 
délutánt rendez. Mindenkit szeretettel 
várunk, Kulúrvezető.

Kommunista egytetemi hallgatók I 
Vasárnap reggel o órakor a kommu­
nista egyetemi hallgatók a Párt yv'any 
Janos-utc 1/b, sz, atatjli helyiségében 
jelenjenek meg. Titkár,

PÄUTNAJWK
A hétliin megtartandó pártnapokra a 

vezetőség az alábbi elvtársakat Jelölte
ki :

Városházi alkalmazónak hétfőn 5, 
trióm 6) orafcor Yégb László,

Belváros I, szerv, kedden (nem 6: 
hanem) 3 óraikor Máilkus V.

Belváros II. szerv, hétfőn s órakor 
Fáy Árpád.

Belváros l II. szerv, szerdán 5 érakor 
Jakuos László«

Vagongyár hóttóii 3 órakor Ménes 
János. , , ,

Fütöház hétfőn 3 érakor Mészáros 
Károly.

Vén kert hétfőn 6 órakor Sztirmaí B.
Homokkert hétfőn 5 órakor Sziget, 

vári Caber.
OTI szombatim 1 órakor Ratio István
I. sz. Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor 

Fekete András.
II. sz. Bőrgyár hétion 3 órakor Ba. 

logh István.
I. sz. Cipőgyár hétfőn tél 4 órakor 

Rőszler János.
III. sz. Cipőgyár héttőn lél 4 órakor 

Husi József.
Kerekes-telep hétfőn s órákor Barbái 

Kálmán,
Dohánygyár hétfőn 3 órakor Pogá­

csás Antal.
Uzletvezetöség hétfőn 3 érakor Pin- 

ezés J ános.
Pályaíenntartás hctlon 3 órakor 

Sándor László.
Szabadság-telep hellón lél 6 órakor 

Faragó Mihály.
Helyivasüt hétfőn 3 órakor Selyem 

Gábor,
Tűzoltók hétfőn fél 1 órakor Dr. posa 

Péter,
Csapokért hétfőn 6 órakor Balogh 

t. lemér.
Olajmalom hétfőn 3 órakor Kovács 

András,
MÁV forgalom kedden 4 órakor KO. 

vari László,
Klinika hétfon 3 Orator Némethi J.
Erdei vasút hétfőn 3 órakor KO. 

nyieska Ferenc.
Auguszta hétfőn 5 órakor Ágoston 

György.
posta héttőn 3 órakor Radó István.
István-malom hatfőn 3 órakor Soldo 

Béla.
Rokkan-telep vasárnap 4 órakor 

Hagy László.
Ycxtilgyar csütörtökön 3 órakor 

Ssósz Jdzsefné.
Nyúlás hétfőn s órakor Tóth Mihály,
Tör»..széki pártszerv, hétfőn o óra. 

korjuhász íren.
Rakosi-tetep vasárnap 4 órakor Tóth 

Mihály.
Vilianygyár hétfőn 3 érakor Szabó 

István,
Hajnal-utca hétfőn 5 órakor B. Szabó 

András,
Rendőrség szerdán 5 órakor Oar- 

avsi István.
Köztemető csütörtökén délelőtt 11 

órakor Ménes János.

SZESZEPEZETi HÍREM
Szakszerve-zeti bizottsági ülée ez céda, 

délután 3 órakor. —• Földmunkások 
szakszervezete ma 8 órakor favágó 
szakosztályt ülést tárt; 9 órakor veze­
teti égi. ülés; 10 órakor össztaggyülés 
lesz. Felhívjuk a kis föld bérlőké, hogy 
telje? számban, jelenjenek meg szak­
osztályuk megalakítása végett. —r 
Városi kertészet cs a köztemetői mun­
kások, valamint a gyümöJcskcrtósz.ck 
tizemi bizottsági tagjai okvetlen jelen­
jenek meg a taggyülésen. — Az egész, 
sestigyi alkalmazottak szabdssakszSrvö. 
zeto felhívja a Debrecenben és környé­
kén lakó szülésznőket, aszisztensnőket 
te# gyógyszertári laboránsokat, hogy 
tizakdzevvczetileg az egészségügyi alkal- 
iriazottak s z a b a de z k s z e r v ez c téli ez tar­
toznak. Belépés végett sürgőecn jelent­
kezzen ek a szakszervezet helyiségében, 
hétköznap 8—14 óráig, az Egyetemi 
•Klinika gazdasági hivatali épületében.

Iparos hírek
A fodrász szakosztály forgalmiadd 

Közösségének tagjai kedden fél 6 óra­
kor gyűlést tartanak. — a kultúrszak-- 
osztály (Iparoskor) választmánya hét­
főn G órakor Piac-utca 28. ez. alatt 
illést tart. — A kőművesmestert szak­
osztály kedden 5 órakor fontos adó. 
Ügyökben és munkaügyben ülést tart. 

■— A fórfiszabó szakosztály tagjai bét. 
Főn 6—6 óráig jelentkezzenek kereseti 
adó osztálybasorozás végett. A víz. 
vezetékszerelö szakosztály hétfőn 4 óra­
kor munka bérmegállapítás ügyben tart 
illést. Pontos ügyek.

Poloskát
irt G. G.-vel is
OOCZKÚ veoyészmérnök

ífákóeajUy. 25,

Ha délután: DVSC—Ferencváros
A Ferencváros szereplése Debrecen­

ben mindig ünnepnap. Ma délután is 
így »lesz, pedig sem a DVSC sem a 
Ferencváros nem a legjobban rajtolt.

A DVSC nagy kétkapus edzésekkel 
készült a héten erre a mérkőzésre. — 
Minden játékos tisztában van azzal, 
iTogylia ezt a mérkőzést elvesztik, ak­
kor lemarad a csapat az élcsoporttól. 
Au összeállítás az öltözőben dől el a 
mérkőzés előtt; természetesen közre ját­
szik az is, hogy sikerül-e Tihanyi és 
Dallos igazolását elintézni. Ha nem, 
akkor előreláthatólag ez a csapt áll ki: 
Nagy Szilágyi, Csókái — Tisza, Zi­
lahi, Kádas — Koninlósi, Sidlik. Szabó 
1, B. Nagy, Balfa vagy Dobos. — Ha 
Sós megérkezik, úgy ő iß helyet kaphat

a csapatban.
A Ferencváros minden valószínütiég 

szerint így áll fel; Bonni —• Iludaa. 
Onódy — Kéri. Csanádi, Lakat — Hel 
gyes, (fyulay, Mike, Sárosi dr., Gyefcvai 
vagy Sinka. — \ mérkőzést Molnár
(Budapest) vezeti. Határbírái: Várszegi 
(Budapest) és Egressy (Nyíregyháza).

Előtte fél 3 órakor DVSC II.—Kar­
cagi MTE kerületi I. osztályú bajnoki 
mérkőzés lesz.

Az NB II-es csapataink közül a 
DMTE nem játszik bajnoki mérkőzést, 
mórt eilen felét egy másik csoportba 
osztották be. A. MÁV Bocskai-MaDISz 
Budapesten, a Tatai-útón küzd a Araß- 
utat? Előre ellen. Három-négygólos Vas­
utas Előre győzelem várható.

A MAY Bocski-MatilSz tegnap eete 
utazott el Budapestre. 15 játékost vit­
tek magukkal. Gábor Gusztáv áJiomás- 
íonök vezeti a csapatot. A. következők 
utaztak el: Hegedűs, Magyar, Sarkad!, 
Herczegh, G-eer, Oláh Györösi, Fekete 
Ji., Bodoni, Parti, Béres, ötvös é-J 
Csíki. A csapatot Gubis edző csak a 
mérkőzés előtt jelöli ki; Bodoni igazo­
lásától függ az összeállítás.

A vasárnapi bajnoki fordulóban a 
Csepel szegedi vendégszereplése áll az 
érdeklődés homloktevében. A két csapat 
még pontveszteség nélkül áll. Az éllo­
vas MTK a győri ETO-t fogadja a Bmi- 
gária-úti páyán. A Vasas az újonc Pe­
receshez látogat el, a DVSC múlt va­
sárnapi legyőzője: a SzAC pedig Do­
rogra. \ forduló műsorát a Kirpest— 
Testvériség találkozó egészíti ki. Az 
Újpest—Haladás mérkőzést már régeb­
ben lejátszották.

AZ NB II. keleti csoportjában a leg­
érdekesebb mérkőzés a, Törekvés- — 
DVTK rangadó. A. Nyíregyházi MaüISy 
a, Ferencvárost verő MATEOSz. fogad­
ja. A másik, nyíregyházi csapat ó7-dra 
látogat el. A. ‘Kisterei?yc —Ma gya r Tex­
til mérkőzés az előbbi olthonábau ißcz.

Postáé.—Hajdúszoboszló kerületi f. 
osztálj’ú bajnoki mérkőzés délelőtt 10 
órakor lesz a DEAC-pályán, Előtte 
negyed 9-kor Bőrgyár—DKA SE 11. má- 
6 od osztályú bajnoki találkozó, míg 
utána, háromnegyed 12-kor Postás JI.
•—Bend őre gyes ii 1 eb barátságos mérkő­
zés. A bajnoki találkozót két héten 
belül köteles a két csapat lejátszani.

A dohánygyári pályán délelőtt JO 
órakor a Dohánygyár—BUSE II. má­
sodosztályú bajnoki mérkőzés kerül 
sorra.

DMTE !!.—Püspökladányi MÁV, Bá­
rónő—KisűjtizáAás, BüSE—DKA SE I. 
osztályú mérkőzések, lesznek még. — 
Pályaválasztók az elől áll ók. —- A JI* 
osztályban Tiszafüred—Derecske, Haj­
dúszoboszló 1T.—Kaba. Hajdűezovát— 
Belvárosi MaDISz találkozók egészítik 
ki a műsort.

A keleti kerület ifjúsági ökölvívó 
bajnokságát ma bonyolítják le a DVSC
sportcsarnokában. Kilenc órakor kez­
dődik a selejtező míg a döntőket a 
DVSC—Ferencváros mérkőzés után vív­
ják.

A DKASE ma délután fél 2 órakor 
Indul autóval Berettyóújfalura.

A OEAG-páiyán játsszák 1c a DMTE 
H.—PMÁV bajnoki mérkőzést.

_ Az FTC vlvócsapala ma délelőtt a 
Kereskedő Társulat tornatermében, 
nagy bemutatót, tart. Országos bajno­
kok é.« bajnoknők vesznek részt

Kettős Jó sportot ígérő mérkőzés 
lesz a, Dohánygyár pályán. A .mérkő­
zések' sorrendje: fél 11 órai kezdettel 
Dohánygyár—Buss II. utána DMTE 
JI—■P. MÁV.

A DMTE labdarúgó vezetősége fel­
kéri. az összes igazolt és igazolás «alatt 
lévő játékosokat, hogy a .Dohánygyár

OLCSÓ GYÜMÖLCSFACSEMETÉT 
KAP HAJDÚ VÁRMEGYE

A földművelésügyi miniszter a 
Gyümölcstermelők Egyesülete be- 
vonásával oltvány-akciót terve/. Az 
akció célja: megsegíteni a »vir 
mölcs 1 e rmelöket, különösen az 
újonnan földhöz juttatói lakai az- 
iZai, hogy a vidéken legjobban fej­
lődő gyümölcsfát jakból gyümölcs- 
f ács eme léket olcsó áron kaphas­
sanak. Ezért a Gyümölcstermelők 
Debreceni és Hajdúvármegyei 
Egyesülete (Hüvelys-utca 3.) fel­
hívja tagjait, hogy gyümölcsfacse­
mete szükségletüket előjegyzés 
régeit mielőbb jelentsék be. 
Ugyancsak jelentsék a- jövőévi vé­
dekező szer szükségletüket is, hogy 
kellő időben gondoskodhassunk 
julányos beszerzésükről.

Regiszlerkasszák javítása.
RUdliíBlsdis. vétel, javlfás, elektromotorok 

AS transzformátorok tekercselése 
szakszeriion

Demián József
mSszerészmostsriiél PRCSISIÉ-UTCfl 43.

Cukorka, csolíolátb
békebeli minőségben, friss dióbél, 
egyéb fűszerféle nmjy válnszfékban.

Közpoati Éléstárban
Csgpémfya 13.

pályán megtartandó DMTE TI.—P. 
MÁV I. osztályú bajnoki merUpzes 
kezdése előtt I órával minden, játékod 
IxmtosaD jelenjék meg A mérkőzés 
kezdetű 1 órakor lesz.

Birkozúverseny lesz ma délután 4* 
órai kezdettel. Mérkőzik a munkás- 
birkózók két csapata kihívásos mér­
kőzés keretében. A. városi csapatban: 
Farkas, Vámos. Lévai, Kun Imre, 
Nagy. Gombos Tóth, a .Rákosi-telep 
csapatában Elek, Kun László. Varga 
József, Varga János. Molnár, ifjú 
Tiba; id útibb Tib a. András szerepelnek. 
•Tó idő esetén a verseny a Jíákosi-te- 
lepi kultárház udvarán lesz.

Kereskedő hírek
A Társulat nagyvá!asztmanya a

szakosztályok vezetőivel in hétfőn, úc- 
utún 5 órakor ülést tart. — Fa. es 
építésanyaBkereskedök szakosztálya 
24-én, kedden délután 4 órakor er te- 
kezletet tart. Megjelenés kötelező. — 
Kér, ügynökük, íngalanközvetítők va­
sárnap dólelőtt 10 órakor ülést tarta­
nak, — Kisfuvarosok szakosztálya ma 
délután 3 órakor ülést tart. — Az 
ószeres szakosztály tagjai az augusz­
tus havi forgalmiadé beviláaukat re- 
gyedíves papíron adják be a szakosz­
tályhoz, ugyanakkor az elmaradottak 
adót is fizethetnek.*— Villamossági, 
rádió és kerékpár kereskedők szakosz­
tálya" vasárnap d. e. 10 órakor tartja 
gyűlését ármegállapítás! ügyben. — 
A "fársulat szerdán délután fél 4 óra­
kor kereskedői nagygyűlést tart. A 
gyűlésen Leitner Jenő alelnök számol 
be budapesti útjáról éa ugyanakkor 
időszerű kereskedelmi problémákat is­
mertét. — Az egyesített nagykereske­
dők szakosztálya hétfőn délután 4 
órakor gyűlést tart.

MINDEN HÁZRÓL BETŰ SOROS, 
LAPSZÁMOZOTT LAKÓXYILYÁN- 
TAIiTŐ-KÜNYVET KELL VEZET­
EM. KAPHATÓ A SZABAD- 
S Ä G NYOMDÁBAN (BAJCSY-ZSI- 
LINSZKY-U. 10.) ÉS A SZABAD­
SÁG KÖNYVESBOLTBAN (VÁROS­
HÁZA).

Methan lkai kárSoB&$9 fonás
minden léteiben M E G Y E R Y újjáépített 
gyapjúfeldolgozó és vászonredőny üzemében

» SZIGLIGETI.UTCA 14 SZÁM.

MOZIK MŰSORA:

Apolló-aJOk/gó: rAn álarcon, (0. 
Aag“. Filmdráma.. Amadco Naizari 

gújebb filmje. Előadások fel 4, 
fél 6, fél S, vasárnap 11 órakor is.

Ví^sr.inbáz-inoÁgó: Két magyar 
film: „Éjféli keringő“ „Vadon fía“. 
(Előadás 4, háromnegyed 6, fél 8.) 
Meteor-filmszínház; Va­

sárnap, hcffő „Afrikai völegénv“. 
(Előadás vasárnap 3, ö, 7, hétköz­
nap 5, 7 órakor.)

ízlésbe,I. minőségben a SZABAD­
SÁG NYOMDA (Bajcsy-ZsUinszky- 
utca 16.) vezet. Telefon:

Telelő,: szerkesztő és kiadó:
RADÓ ISTVÁN.

Szerkesztő: BÉBE« LaSZLO. 
Szérkeertőeég: Debrecen, Piao-u. 28. it, 

.IX emelet. '.Celefonszáro:' 2S4. 
Kiadóhivatal: Debrecen, .Bajcsy-í-s.-v.

16. szám. Telefonszám: 205. 
Nyomatott a „Szabadság" nyomdr 

én kíadóvallalat körforgogépen. 
Deíelős nyomdaigazgató: 

ménes János.

Feladási
Bajesy.zsilinazky.űie* is, 

* kiadéhiratalbaa,
ÄPROHißDETESEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 
£0 százalék kedvezi«ér.y.

Feladás:
„Szabadság“ könyvesbolt, 

Városháza épület.

Ócska kalapjából

újat készítek
iaráfll kalaposmester 
Burgoadia-utca 21.

LEVELEZÉS
68 éves, magánét!, özvegy, 

házfal, gyLimölcsöB cs kony- 
hakerttel rendelkező MÁV. 
nyugdíjas vagyok. Mcgiüv 
ked.'áék olyan ^5—£D éves, 
vet'., magános, EKerényigényű 
nővel, kire háztartásom rá­
bízhatnám ß némi. hozom a- 
nya/ vagy járandósága van. 
Kertészethez értők előnyben. 
Cím a. kiadóban. ,70

ÜZENET
Keresem férjem, Xomády 

X,ászló t. sászlóst, aki 1914, 
évben született Kiekunbala- 
son. A. hírek szériát 1943. 
év március havában Deb­
recenen vitték keresztül 
orosz fogságba. Aki tud 
róla, értesítse aggódó fele- 
'igét: Komády Xászlónét. 
lakik : Debrecen Zeiemér- 
eitca G. sz. Az esetleges fel­
merülő költségeket meg te 
i-ítcni.

Oaraboe és oltott MÉSZ, 
cement, feiyamhomok, 
kőpor, tetdesertp, Ml. 
ranylemez, igénylés nél- 
kül legolcsóbb áron
KATZ mésziizle?
Szobo$?IóI-u. i/b, Gaapó- 
uíca Tcifífcn 514.

Főkönyvelőt elsőrangú 
.munkaerői, keres ipartelep, 
lehetőleg malmi gyakorlat­
tal Pályázatok önéletrajz­
zal, referenciákkal kiadóhi­
vatalba. „Főkönyvelő" jeli­
gére. . 66

AU.AS
Bő!ejti szoptatésdatiai ke­

resek. Jókai-utva S. sz. .79

Gyakorlóit harisnj-aszem- 
felszedőuöket felveszünk, — 
Szigligeti-u. 14. 92

Kereskedők l Iparosok !
Oraköny veiért, levelezést,
gépírást, OTI-hayi jegyzék 
szakszerű -összeállítást vál 
falok jutányosán. Cím a ki­
adóban. si.

Tanulót azonnali belépés­
re felveszünk^ l'üszerkercs-' 
kedök Szövetkezete, Piac-u.
41. szárú 83

Ketonokét keres Hegedűs 
Kata, Bika-bérház, foieme- 
tet. 84

Nevelönot vennénk ma. 
gunkhXz vidékre, Ti. gimit 
leányunk mellé; kiegyensú­
lyozott lelkű, fiatalabb, is. 
kolázott nőt. Angolul kifo- 
gásalanul kell tudnia; lehe­
tőleg oroszul ie. Pályázatok: 
önéletrajzzal, referenciákkal 
kiadóhivatalba. .Családtag" 
jel teán-. 66

LAKAS

Szcrsriyigényüen bútoro­
zott szoba kiadó magános 
úrnak vagy úrnőnek. Eset­
leg konyhahasználattal ie. 
Nyíl-utca 91. szám 5. a, ti

CSERÉ

100 cm Csepel motoro-
Jnat elcserélném két kerék, 
párért. Megtekinthető Magy 
műszerésznél, Király-u. 4. 72

VÉTEL

Pián in óládát, utazóládát 
keresek. Kall.óy, Piac-utca 
45. bk, földszint II. udvar.

75

Tollat, nyersbőrt, höx- 
csögbört, gyapjút versek. 
Pesti-utca. 1. Hatvan-utca 
sarok, Szatlimáry, 101

Autóköpenyt és belsőt, 
650x 16-ost éj 600xl6-oct ve­
szek. „Szabadság“ nyomda, 
Bajcsy-Zsilinszky-utea 16.

ELADÁS

„Fiat Ardita" hatszemé­
lyes személyautó eladó. — 
Megtekinthető: Piac-u. 60.

65

Egy . használt tűzhely 
eladó Piac-utca 66.

24 basszusos tangóharmó- 
nika, új, eladó. Kallóé, 
Piac-utca 45, földszint IT. 
udvar. ' 77

Kettő darab komévyfaágy 
sodronnyal együtt eladó. — 
Kincseehegy-u. 34. 71

Egy finom sötétszürke 
férfi télikábát eladó. Hüve­
lyes-utca 5. Hátul az ud­
varban. S

Egy darab 1Q0 literes bo- 
roshordó eladó. Kürtös-u. S.

95

Eladó 6 drb válaüztott ma­
lac. István-u. 7, 87

Varrógép, női, szivar-hajós 
jö állapotban eladó. Nyíl- 
utca 4. 94

Kereskedők ügyelem! —
Eladó 1 darab Hungária 
gyorsmérleg, 20 kg-os. Meg­
tekinthető Sándoí Gyula fü- 
szcrűzletében Kassa-út 24. 
Debrecen. 90

Hörcsögöt, pézsmát
mindenfele

vad bőrt., ínarli a bőröket
éa gyapjút magas áron
vásárol :

ROBICSEK
nebreeen, Miklós.u. 5.

Telefon : 277.

Tüiifa, utalványra, mész, 
cement, cserép legolcsóbban 
Barikánál, Ispotály-utca 3/a

Borsajtók eladók vagy 
kölcsön kiadók, Szaiay Sán­
dor Eötvös-u. 23. 76

Saohs motorkerékpár, ~ 
üzemltépes eladó, Hákóczi- 
utca 16, az udvarban 80

Kettő darab keményfa 
ágy sodronnyal eladó. Kin- 
cscshegy-u. 14-, gy

yan-ogép, Bili ser, előre- 
hatra varrófl bőrvarrógép, 
valamint géplük eladók. 
Harsay. Magons György-ti r 
9 szám. ö7

Tűzifa jegyre,* mész, ce­
ment, cserép olcsón Kiss, 
.Turul" fatelepén, Pozso­
nyi lit H, "Afester-v, végén.

Háló-, ebédlő-, úriszobák, 
körn bin ált szobák, rekamiék, 
márkás festmények, komp­
lett konyha garnitúrák, 
íróasztalok, iratszekrények, 
másológép, rósr.lettrö.rlesz- 
tem-e ie a legoletóbban 
.Lvany Endre bútorüzleté­
ben. Piac- c-s Jfiklós-utea 

109sarok.

Egy zongora eladó. Cím a
kiadóban. y

Szőlészeti ée más orvosi 
műszerek, — valamint egy 
lábbajtó fogfúrógép eladó. 
Szegfű-u. 20.

Cérnák, fonalak legolcsób­
bak, legjobbak
,.F A V 0 R I T‘‘-b a n

Csapó-utca 24. ez. 54

Felkérem azt, aki 19-én 
délelőtt a piacon sárga, 
disznóbőr, retikiilömet téve­
désből elvitte, a benne lévő 
iratokat adja, le a kiadó- 
hivatalban. 74

Diákot vagy rendesebb 
nőt felyCczek kvártélyra, 
ugyanott mosást, vasalásé 
és takarítást vállalok, gi- 
monffy-utca 15. S3

Kiadó 26 és fél höld föld 
j’an'ÍMka, 60. szám alatt, ér­
tekezni. Jókai-u. 23. 86

Zongora, hegedű eladás 
javítás, hangolás, bérlet’ 
vétel Tanezer, Battbyány- 
utca, 1. emeleten.

AulőaiKalrtszih
Honvéd-u. 24.

eladok,

Sapkák készítését hozott 
anyagból vállalok: Kotrás 
László, Kálvin-tér 3.

Férfinadrág 30.— Ft. — 
villanykörte-csere 1.60 Ft., 
gramofon lemez 3.— forint: 
Vagyonmenő, Hunyadi-utca 
11. ez. ’ 48

Eladók: Teleháló, ebédlő, 
konyhabútorok, . férfi-, nói- 
rubák, felöltők, telikabátok, 
bundák, tűzhely,, perzsa- es 
más szőnyeg. Motorkerékpár 
Jtezcy óezerea. Veszek ój 
cserélek is. Yörösmarty-ute.i, 
12. Szara. 49

EGYÉB

Cuttmann Dávid régi tex­
til kereskedő megint, aueg- 
oy.U(- olcsó árakban 4 «apó. 

Utó* 17, Áijárőe. j#t

Kútgyürük, Aholit leme­
zek, Mozaiklapok éa építő­
anyagok kaphatók a Deb­
receni Műkőgyárnál, Fürddi­
nt ca 2. 4

Cipészek, figyelem I Cipő-,
csizm-jfehőrész. fejel ég Jeg- 
pootosabban készül GrosM 
Mikié»mti, íiziaházátjáróban 

1

Cérnáli, cigaraítapapír,
tűzkő, gyufa, idkolaíuzet,
pipereszappan nálunk mm- 
dig legolcsóbban, ßzikszay, 
Degen feld'-tér 11. 5

Bundát, irhakabátot «>
gyer-mekbnndát készít Ka
101 ** Vi’mo.5 *XÍV-«l|l[-fcl r
WhC.'RfÜr.». 1, bC

Imái

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGALA­
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 21-161 szeptember 27-igi 
Magyar Korona (Piac-utca 4.), bocs- 
kay (Cegléd-utea 22.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Ili, ÉVII

Aid

A Mai, 
és a 1 
összeköti 
ten ül esi 
az ó'.ssze) 
politikai] 
kásegtjsi 
kát. ' A 
Párt és] 
Párt teljI 
hoftu a 
nyáltól 
kell kiis\ 
zavarja 
iUökcpc ]

Az ös 
állapitól 
káspárt 
helyzet 
zel kapcs. 
célokról 
A. Mayyl 
és a Sro 
van srénj 
zetgyiílós 
lésen -kit 
lembbül 
vokációkt 
szaveri. 
mecjállap, 
füygést 
és a na, 
déka ki 
dót a í-t 
osztályai 
javára b 
már-már 
veinek 
munkán i 
a dolgok 
nézi téti 
párt ne 
a reakc 
vele szí 
csoporth 
ciáík a 
veszélye 
keinket 
mokratil 
komprm 
mohrách 
el van s 
erővel s 
tás lejár 
désekkéi 
védi a r. 
szerzett 
demokre 
sítása t 
munkás 
nyomán:, 
baveli r, 
gozó pa 
megerej 
jobbohh 
hiúsilás 
misén 
ö két 1 

koalíció 
tarlósát

Az ös 
tárazta, 
di.k ír, 

l'otja a 
hajtó in


